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I. 調査の実施概要 
 

1. 実施概要 
 

(1) 対象 
➢ 全国の地域おこし協力隊員       

      

(2) 方法 
➢ 総務省から地方公共団体経由（都道府県→市町村）で隊員に、WEB 回答フォームの

URLを配布。 

          

(3) 調査期間 
➢ 令和 5年 10月 1日から令和 5年 11月 13日まで     

         

2. 回答状況 
 

(1) 回答者数 
➢ 1,463名  

 

(2) 参考：過年度の回答者数      
➢ R 4年度：2,195名 

➢ R 3年度：2,005名 

➢ R 2年度：1,555名 

➢ R 1年度：1,686名 

➢ H30年度：2,085名 

➢ H29年度：1,811名 

➢ H28年度：1,380名 

➢ H27年度： 919名 

➢ H26年度： 600名 

➢ H25年度： 412名 

➢ H24年度： 278名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域おこし協力隊員数と回答者数の推移 
（隊員数は総務省発表の各年度特交ベースによる） 
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II. 集計結果 
 

1. 回答者の属性 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）性別

選択肢 回答数 割合

１：男性 840 57%

２：女性 611 42%

３：その他 12 1%

計 1,463 100%

（２）年齢

年齢階級 回答数 割合

18～24歳 163 11%

25～29歳 290 20%

30～34歳 251 17%

35～39歳 215 15%

40～44歳 183 13%

45～49歳 141 10%

50～54歳 106 7%

55～59歳 51 4%

60～64歳 35 2%

65～69歳 12 1%

70歳～ 7 0%

計 1,454 100%

回答者平均年齢（R5） 36.9 歳

R4調査 38.1 歳

R3調査 35.9 歳

R2調査 36.6 歳

R1調査 36.1 歳

H30調査 35.8 歳

H29調査 34.7 歳

H28調査 34.7 歳

H27調査 33.7 歳

H26調査 33.2 歳

H25調査 32.8 歳

H24調査 33.3 歳

（３）現在の任地

地方ブロック 回答数 割合

北海道 207 14%

東北 242 17%

関東 148 10%

中部 274 19%

近畿 91 6%

中国 141 10%

四国 115 8%

九州 215 15%

沖縄 30 2%

計 1,463 100%

61%

60%

60%

59%

58%

58%

57%

39%

40%

40%

41%

42%

41%

42%

0%

0%

0%

0%

1%

1%

1%

H29調査（N=1,787）

H30調査（N=2,085）

R1調査（N=1,686）

R2調査（N=1,555）

R3調査（N=1,971）

R4調査（N=2,188）

R5調査（N=1,463）

0% 50% 100%

男性 女性 その他

11%

20%

17%

15%

13%

10%

7%

4%

2%

1%

0%

18～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50～54歳

55～59歳

60～64歳

65～69歳

70歳～

0% 5% 10% 15% 20% 25%

R5調査（N=1,454）

R4調査（N=2,188）

R3調査（N=1,982）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,685）

14%

17%

10%

19%

6%

10%

8%

15%

2%

北海道

東北

関東

中部

近畿

中国

四国

九州

沖縄

0% 5% 10% 15% 20% 25%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,192）

R3調査（N=1,997）

R2調査（N=1555）

R1調査 （N=1686）
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（４）赴任時期

区分 回答数 割合

令和5年度　10～12月 59 4%

令和5年度　　  4～9月 466 32%

令和4年度　 10～3月 165 11%

令和4年度　    4～9月 303 21%

令和3年度　 10～3月 92 6%

令和3年度　    4～9月 203 14%

令和2年度以前　　　　　　　 162 11%

計 1,450 100%

（５）赴任直前の住所

地方ブロック 回答数 割合

北海道 110 8%

東北 76 5%

関東 696 48%

中部 147 10%

近畿 219 15%

中国 64 4%

四国 25 2%

九州 109 7%

沖縄 3 0%

国外 14 1%

計 1,463 100%

（６）任地と出身地の関係（都道府県単位）

区分 回答数 割合

任地と出身地が同じ 398 27%

任地と出身地が異なる 1,065 73%

計 1,463 100%

＜海外出身者の国籍＞

国名 回答数

台湾 9

ベトナム 4

日本、中国 各3

香港、フランス、オーストラリア 各2

ニュージーランド、ドイツ、オランダ、アメリカ 各1

（７）配偶者

区分 回答数 割合

有・同居 367 25%

有・別居 162 11%

無 934 64%

計 1,463 100%

（８）子ども

区分 回答数 割合

有・同居 169 12%

有・別居 151 10%

無 1,143 78%

計 1,463 100%

4%

32%

11%

21%

6%

14%

11%

令和5年度 10～12月

令和5年度 4～9月

令和4年度 10～3月

令和4年度 4～9月

令和3年度 10～3月

令和3年度 4～9月

令和2年度以前

0% 10% 20% 30% 40%

8%

5%

48%

10%

15%

4%

2%

7%

0%

1%

北海道

東北

関東

中部

近畿

中国

四国

九州

沖縄

国外

0% 10% 20% 30% 40% 50%

任地と出身地が

同じ

27%

任地と出身地が

異なる

73%

有・同居

25%

有・別居

11%

無

64%

有・同居

12%

有・別居

10%

無

78%
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2. 地域おこし協力隊応募の経緯 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q１

回答数 割合 回答数 割合

1. フルタイムの正社員・正職員 997 68% 641 44%

2. フルタイムの契約社員・契約職員 303 21% 130 9%

3. パートタイムの社員・職員／アルバイト 422 29% 174 12%

4. 自営業、個人事業主、フリーランス 346 24% 217 15%

5. 学生（大学生・大学院生・専門学校生） 408 28% 140 10%

6. 他地域の地域おこし協力隊員 35 2% 20 1%

7. 緑のふるさと協力隊員 0 0% 2 0%

8. JICA海外協力隊 24 2% 2 0%

9. 無職（家事手伝いや専業主婦、定年退職後を含む） 138 9% 78 5%

10. その他 101 7% 59 4%

回答者数 1,463 100% 1,463 100%

＜着任直前の仕事の経年比較＞

あなたが、「地域おこし協力隊」に就く前、どのようなお仕事についていましたか。

職歴（MA） 着任直前（SA）

44%

9%

12%

15%

10%

1%

0%

0%

5%

4%

1. フルタイムの正社員・正職員

2. フルタイムの契約社員・契約職員

3. パートタイムの社員・職員／アルバイト

4. 自営業、個人事業主、フリーランス

5. 学生（大学生・大学院生・専門学校生）

6. 他地域の地域おこし協力隊員

7. 緑のふるさと協力隊員

8. JICA海外協力隊

9. 無職（家事手伝いや専業主婦、定年退職後を含む）

10. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,174）

R3調査（N=1,909）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,686）

68%

21%

29%

24%

28%

2%

0%

2%

9%

7%

44%

9%

12%

15%

10%

1%

0%

0%

5%

4%

1. フルタイムの正社員・正職員

2. フルタイムの契約社員・契約職員

3. パートタイムの社員・職員／アルバイト

4. 自営業、個人事業主、フリーランス

5. 学生（大学生・大学院生・専門学校生）

6. 他地域の地域おこし協力隊員

7. 緑のふるさと協力隊員

8. JICA海外協力隊

9. 無職（家事手伝いや専業主婦、定年退職後を含む）

10. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

職歴（MA）

着任直前（SA）
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Q２

回答数 割合 回答数 割合

1. 地域の活性化の役に立ちたかったから 647 44% 155 11%

2. 自分の能力や経験を活かせると思ったから 769 53% 300 21%

3. 地域資源を活かして起業したかったから（農林水産業以外） 195 13% 53 4%

4. 農林水産業に従事したかったから 173 12% 69 5%

5. 活動内容がおもしろそうだったから 602 41% 204 14%

6. 現在の任地での定住を考えており、活動を通じて、定住のための準備ができると思ったから 420 29% 170 12%

7. 地元（同一県内を含む）で働きたかったから 148 10% 33 2%

8. 田舎暮らしや地方での暮らしにあこがれがあったから 483 33% 125 9%

9. 現在の任地へ誘ってくれる仲間や組織などがいたから 301 21% 122 8%

10. 現在の任地への何らかの繋がりがあったから 399 27% 82 6%

11. 都会の生活に疲れたから、都会の生活はもういいかなと思ったから 286 20% 48 3%

12. 他の就職先が見つからなかったから 56 4% 16 1%

13. 新型コロナウイルス流行に伴い地方移住の関心が高まったから 109 7% 15 1%

14. その他 112 8% 71 5%

回答者数 1,463 100% 1,463 100%

＜理由の経年比較＞

あなたが「地域おこし協力隊」に応募した理由は何ですか。

理由（MA） 最大の理由（SA）

44%

53%

13%

12%

41%

29%

10%

33%

21%

27%

20%

4%

7%

8%

11%

21%

4%

5%

14%

12%

2%

9%

8%

6%

3%

1%

1%

5%

1. 地域の活性化の役に立ちたかったから

2. 自分の能力や経験を活かせると思ったから

3. 地域資源を活かして起業したかったから（農林水産業以外）

4. 農林水産業に従事したかったから

5. 活動内容がおもしろそうだったから

6. 現在の任地での定住を考えており、活動を通じて、定住のための準備ができると思ったから

7. 地元（同一県内を含む）で働きたかったから

8. 田舎暮らしや地方での暮らしにあこがれがあったから

9. 現在の任地へ誘ってくれる仲間や組織などがいたから

10. 現在の任地への何らかの繋がりがあったから

11. 都会の生活に疲れたから、都会の生活はもういいかなと思ったから

12. 他の就職先が見つからなかったから

13. 新型コロナウイルス流行に伴い地方移住の関心が高まったから

14. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

理由（MA）

最大の理由（SA）

44%

53%

13%

12%

41%

29%

10%

33%

21%

27%

20%

4%

7%

8%

1.地域の活性化の役に立ちたかったから

2.自分の能力や経験を活かせると思ったから

3.地域資源を活かして起業したかったから（農林水産業以外）

4.農林水産業に従事したかったから

5.活動内容がおもしろそうだったから

6.現在の任地での定住を考えており、活動を通じて、定住のための準備ができると思ったから

7.地元（同一県内を含む）で働きたかったから

8.田舎暮らしや地方での暮らしにあこがれがあったから

9.現在の任地へ誘ってくれる仲間や組織などがいたから

10.現在の任地への何らかの繋がりがあったから

11.都会の生活に疲れたから、都会の生活はもういいかなと思ったから

12.他の就職先が見つからなかったから

13. 新型コロナウイルス流行に伴い地方移住の関心が高まったため

14. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,195）

R3調査（N=2,005）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,686）
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Q３

回答数 割合 回答数 割合

1. 活動内容が魅力的であったから 757 52% 429 29%

2. 報酬が高かったから 106 7% 15 1%

3. 経済的支援（住居、活動費など）が充実していると思ったから 280 19% 51 3%

4. 活動に対する人的サポートが充実していると思ったから 189 13% 29 2%

5. 自治体の担当者に好感を持ったから 337 23% 53 4%

6. 地域としてよいイメージを持ったから（持っていたから） 641 44% 192 13%

7. 地元（同一県内を含む）であったから 210 14% 94 6%

8. 地元（同一県内を含む）ではないが、出身校（大学、専門学校等）がある地域だったから 17 1% 5 0%

9. 実家などに近いから 228 16% 42 3%

10. 都心や都会に近いから 96 7% 18 1%

11. 交通の便が良いから 120 8% 12 1%

12. 任地の協力隊の先輩隊員やOB・OG等が魅力的だったから 98 7% 23 2%

13. 現在の任地への応募を誘ってくれる仲間や組織などがいたから 303 21% 149 10%

14. 現在の任地への何らかの繋がりがあったから 389 27% 140 10%

15. 募集期間や活動開始時期が、自分の希望に合致していたから 283 19% 36 2%

16. 現在の任地しか採用の内定が得られなかったから 25 2% 5 0%

17. 任期終了後のライフプラン（生活・仕事等）がイメージできたから 133 9% 28 2%

18. おためし地域おこし協力隊や地域おこし協力隊インターンへ参加して手応えを感じたから 43 3% 15 1%

19. 実習やインターンでお世話になった地域だから 26 2% 6 0%

20. その地域の気候が適していると感じたから 148 10% 39 3%

21. その他 117 8% 82 6%

1,463 100% 1,463 100%

Q４

（SA）

回答数 割合

複数の任地を比較して応募先を選んだ 516 35%

現在の任地だけを応募先として考えていた 947 65%

計 1,463 100%

Q５

（SA）

回答数 割合

1. 訪れたことがあった 1,202 82%

2. 訪れていない 261 18%

計 1,463 100%

回答者数

あなたが、現在の任地を選んだ理由は何ですか。

理由（MA） 最大の理由（SA）

あなたが、現在の任地を選ぶにあたり、複数の任地を比較して応募先を選びましたか。

着任する前に実際に任地を訪れたことがありましたか。

52%

7%

19%

13%

23%

44%

14%

1%

16%

7%

8%

7%

21%

27%

19%

2%

9%

3%

2%

10%

8%

29%

1%

3%

2%

4%

13%

6%

0%

3%

1%

1%

2%

10%

10%

2%

0%

2%

1%

0%

3%

6%

1. 活動内容が魅力的であったから

2. 報酬が高かったから

3. 経済的支援（住居、活動費など）が充実していると思ったから

4. 活動に対する人的サポートが充実していると思ったから

5. 自治体の担当者に好感を持ったから

6. 地域としてよいイメージを持ったから（持っていたから）

7. 地元（同一県内を含む）であったから

8. 地元（同一県内を含む）ではないが、出身校（大学、専門学校等）がある地域だったから

9. 実家などに近いから

10. 都心や都会に近いから

11. 交通の便が良いから

12. 任地の協力隊の先輩隊員やOB・OG等が魅力的だったから

13. 現在の任地への応募を誘ってくれる仲間や組織などがいたから

14. 現在の任地への何らかの繋がりがあったから

15. 募集期間や活動開始時期が、自分の希望に合致していたから

16. 現在の任地しか採用の内定が得られなかったから

17. 任期終了後のライフプラン（生活・仕事等）がイメージできたから

18. おためし地域おこし協力隊や地域おこし協力隊インターンへ参加して手応えを感じたから

19. 実習やインターンでお世話になった地域だから

20. その地域の気候が適していると感じたから

21. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

理由（MA）

最大の理由（SA）

36%

34%

35%

35%

64%

66%

65%

65%

R2調査（N=1555）

R3調査（N=1292）

R4調査（N=2194）

R5調査（N=1463）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 複数の任地を比較して応募先を選んだ 2. 現在の任地だけを応募先として考えていた

80%

82%

20%

18%

R4調査（N=2195）

R5調査（N=1463）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 訪れたことがあった 2. 訪れていない
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Q６

回答数 割合

1. 現在の任地に過去に居住していたことがあった 136 11%

2. 現在の任地への何らかの繋がりがあったため、訪問したことがあった 475 40%

3. 繋がりはないが旅行など地域おこし協力隊になるために関わらず訪問したことがあった 305 25%

4. おためし地域おこし協力隊に参加した 53 4%

5. 地域おこし協力隊インターンに参加した 29 2%

6. その他自治体が行っている移住体験ツアーなどのイベントに参加した 94 8%

7. 地域おこし協力隊になる前に、個人的に現地確認を行った 336 28%

8. その他 90 7%

計 1,202 100%

Q７

（MA）

回答数 割合

1. 家族、親戚、友人、知人（地域おこし協力隊員や協力隊OBOG以外）などからの紹介（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む） 570 39%

2. 地域おこし協力隊員や協力隊OBOGからの紹介 153 10%

3. 国や自治体のホームページ、メールマガジン（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む） 310 21%

4. 移住・交流推進機構（JOIN）のホームページ（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む） 257 18%

5. 新聞・雑誌の記事・広告（ネット記事を含む） 127 9%

6. 民間の求人情報誌・求人情報サイト 83 6%

7. テレビ 95 6%

8. ハローワークの求人情報 25 2%

9. 街頭のチラシ・ポスター 8 1%

10. 移住に関するフェア・イベント 142 10%

11. 起業や就職・転職に関するフェア・イベント 37 3%

12. 学校や先生からの紹介 67 5%

13. その他 161 11%

1,463 100%

（参考）R5以前の経年変化（R2以前は単回答）

あなたが、はじめて「地域おこし協力隊」のことを知ったきっかけは、どの媒体・ルートからですか。

回答者数

質問５で【1. 訪れたことがあった】を選んだ方は、訪れた理由を以下の中から全て選択してください。

理由（MA）

11%

40%

25%

4%

2%

8%

28%

7%

１. 現在の任地に過去に居住していたことがあった

２. 現在の任地への何らかの繋がりがあったため、訪問したことがあった

３. 繋がりはないが旅行など地域おこし協力隊になるために関わらず訪問したことがあった

４. おためし地域おこし協力隊に参加した

５. 地域おこし協力隊インターンに参加した

６. その他自治体が行っている移住体験ツアーなどのイベントに参加した

７. 地域おこし協力隊になる前に、個人的に現地確認を行った

８. その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

R5調査（N=1,202）

R4調査（N=1,759）

39%

10%

21%

18%

9%

6%

6%

2%

1%

10%

3%

5%

11%

1. 家族、親戚、友人、知人（地域おこし協力隊員や協力隊OBOG以外）などからの紹介（ブロ…

2. 地域おこし協力隊員や協力隊OBOGからの紹介

3. 国や自治体のホームページ、メールマガジン（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む）

4. 移住・交流推進機構（JOIN）のホームページ（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む）

5. 新聞・雑誌の記事・広告（ネット記事を含む）

6. 民間の求人情報誌・求人情報サイト

7. テレビ

8. ハローワークの求人情報

9. 街頭のチラシ・ポスター

10. 移住に関するフェア・イベント

11. 起業や就職・転職に関するフェア・イベント

12. 学校や先生からの紹介

13. その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

39%

10%

21%

18%

9%

6%

6%

2%

1%

10%

3%

5%

11%

1. 家族、親戚、友人、知人（地域おこし協力隊員や協力隊OBOG以外）などからの紹介（ブログ、SNS…

2. 地域おこし協力隊員や協力隊OBOGからの紹介

3. 国や自治体のホームページ、メールマガジン（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む）

4. 移住・交流推進機構（JOIN）のホームページ（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む）

5. 新聞・雑誌の記事・広告（ネット記事を含む）

6. 民間の求人情報誌・求人情報サイト

7. テレビ

8. ハローワークの求人情報

9. 街頭のチラシ・ポスター

10. 移住に関するフェア・イベント

11. 起業や就職・転職に関するフェア・イベント

12. 学校や先生からの紹介

13. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,195）

R3調査（N=2,005）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,686）
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Q８

（MA）

回答数 割合

1. 家族、親戚、友人、知人（地域おこし協力隊員や協力隊OBOG以外）など（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む） 468 32%

2. 地域おこし協力隊員や協力隊OBOGからの紹介 153 10%

3. 自治体のホームページ（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む） 687 47%

4. 移住・交流推進機構（JOIN）のホームページ（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む） 376 26%

5. 民間の求人情報誌・求人情報サイト 128 9%

6. ハローワークの求人情報 17 1%

7. 移住・地域おこし協力隊に関するフェア・イベント 128 9%

8. 起業や就職・転職に関するフェア・イベント 28 2%

9. ポスター・チラシ 8 1%

10. 自治体の移住セミナー、体験プログラム 33 2%

11. その他 134 9%

1,463 100%

あなたが、現在活動している地域の「地域おこし協力隊」に応募するにあたり、募集要項や地域の情報を得たのはどのような媒体・ルートからですか。

回答者数

32%

10%

47%

26%

9%

1%

9%

2%

1%

2%

9%

1. 家族、親戚、友人、知人（地域おこし協力隊員や協力隊OBOG以外）など（ブログ、SNS…

2. 地域おこし協力隊員や協力隊OBOGからの紹介

3. 自治体のホームページ（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む）

4. 移住・交流推進機構（JOIN）のホームページ（ブログ、SNS（Facebook、LINE等）も含む）

5. 民間の求人情報誌・求人情報サイト

6. ハローワークの求人情報

7. 移住・地域おこし協力隊に関するフェア・イベント

8. 起業や就職・転職に関するフェア・イベント

9. ポスター・チラシ

10. 自治体の移住セミナー、体験プログラム

11. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,195）

R3調査（N=2,005）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,686）
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3. 地域おこし協力隊としての活動状況 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q９

また、そのうち最も多くの時間を割いている活動を１つお選びください。

回答数 割合 回答数 割合

1. 地域コミュニティ活動（地域行事、集落活動支援、住民活動支援等） 638 44% 138 9%

2. 高齢者の生活支援、見守りなどに関する活動 94 6% 13 1%

3. 教育・学習支援に関する活動 268 18% 105 7%

4. 文化・スポーツ振興に関する活動 279 19% 102 7%

5. 空家・空店舗対策、不動産活用に関する活動 218 15% 81 6%

6. 地域の防犯、防災、安全確保に関する活動 45 3% 2 0%

7. 環境保全、自然保護、鳥獣対策に関する活動（駆除、保護等） 167 11% 53 4%

8. 都市部等からの移住・交流促進に関する活動 226 15% 68 5%

9. 観光資源の企画・開発などに関する活動 335 23% 69 5%

10. 観光サービスに関する活動（観光案内、ガイド、相談等） 277 19% 88 6%

11. 観光・宿泊施設の運営に関する活動（運営・接客等） 143 10% 40 3%

12. 地域産品の生産・加工・開発などに関する活動 277 19% 94 6%

13. 地域産品の流通・販売・マーケティングなどに関する活動 194 13% 37 3%

14. 地域資源や地域づくりに関する調査・研究などの活動 143 10% 18 1%

15. 地域や地域産品の情報発信・ＰＲに関する活動 433 30% 128 9%

16. 農畜産業、林業、漁業への従事 237 16% 174 12%

17. 地域の伝統産業、技術伝承に関する活動 79 5% 20 1%

18. 医療、保健などに関する活動 18 1% 5 0%

19. 行政事務、財務・マネジメントなどに関する活動 30 2% 9 1%

20. イベントの企画・運営、集客などに関する活動 476 33% 114 8%

21. デジタルデバイド対策 などIT・ICTの推進に関する活動 54 4% 23 2%

22. その他 106 7% 82 6%

回答者数 1,463 100% 1,463 100%

現在、あなたは、「地域おこし協力隊」としてどのような活動に取り組んでいますか。

取り組んでいる活動

（MA）

最も多くの時間を割いてい

る活動（SA）

44%

6%

18%

19%

15%

3%

11%

15%

23%

19%

10%

19%

13%

10%

30%

16%

5%

1%

2%

33%

4%

7%

9%

1%

7%

7%

6%

0%

4%

5%

5%

6%

3%

6%

3%

1%

9%

12%

1%

0%

1%

8%

2%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

1. 地域コミュニティ活動（地域行事、集落活動支援、住民活動支援等）

2. 高齢者の生活支援、見守りなどに関する活動

3. 教育・学習支援に関する活動

4. 文化・スポーツ振興に関する活動

5. 空家・空店舗対策、不動産活用に関する活動

6. 地域の防犯、防災、安全確保に関する活動

7. 環境保全、自然保護、鳥獣対策に関する活動（駆除、保護等）

8. 都市部等からの移住・交流促進に関する活動

9. 観光資源の企画・開発などに関する活動

10. 観光サービスに関する活動（観光案内、ガイド、相談等）

11. 観光・宿泊施設の運営に関する活動（運営・接客等）

12. 地域産品の生産・加工・開発などに関する活動

13. 地域産品の流通・販売・マーケティングなどに関する活動

14. 地域資源や地域づくりに関する調査・研究などの活動

15. 地域や地域産品の情報発信・ＰＲに関する活動

16. 農畜産業、林業、漁業への従事

17. 地域の伝統産業、技術伝承に関する活動

18. 医療、保健などに関する活動

19. 行政事務、財務・マネジメントなどに関する活動

20. イベントの企画・運営、集客などに関する活動

21. デジタルデバイド対策 などIT・ICTの推進に関する活動

22. その他

取り組んでいる活動（MA）

最も多くの時間を割いている活動（SA）
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＜取り組んでいる活動の経年比較＞

＜もっとも多くの時間を割いている活動の経年比較＞

44%

6%

18%

19%

15%

3%

11%

15%

23%

19%

10%

19%

13%

10%

30%

16%

5%

1%

2%

33%

4%

7%

1. 地域コミュニティ活動（地域行事、集落活動支援、住民活動支援等）

2. 高齢者の生活支援、見守りなどに関する活動

3. 教育・学習支援に関する活動

4. 文化・スポーツ振興に関する活動

5. 空家・空店舗対策、不動産活用に関する活動

6. 地域の防犯、防災、安全確保に関する活動

7. 環境保全、自然保護、鳥獣対策に関する活動（駆除、保護等）

8. 都市部等からの移住・交流促進に関する活動

9. 観光資源の企画・開発などに関する活動

10. 観光サービスに関する活動（観光案内、ガイド、相談等）

11. 観光・宿泊施設の運営に関する活動（運営・接客等）

12. 地域産品の生産・加工・開発などに関する活動

13. 地域産品の流通・販売・マーケティングなどに関する活動

14. 地域資源や地域づくりに関する調査・研究などの活動

15. 地域や地域産品の情報発信・ＰＲに関する活動

16. 農畜産業、林業、漁業への従事

17. 地域の伝統産業、技術伝承に関する活動

18. 医療、保健などに関する活動

19. 行政事務、財務・マネジメントなどに関する活動

20. イベントの企画・運営、集客などに関する活動

21. デジタルデバイド対策 などIT・ICTの推進に関する活動

22. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,195）

R3調査（N=2,005）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,686）

9%

1%

7%

7%

6%

0%

4%

5%

5%

6%

3%

6%

3%

1%

9%

12%

1%

0%

1%

8%

2%

6%

1. 地域コミュニティ活動（地域行事、集落活動支援、住民活動支援等）

2. 高齢者の生活支援、見守りなどに関する活動

3. 教育・学習支援に関する活動

4. 文化・スポーツ振興に関する活動

5. 空家・空店舗対策、不動産活用に関する活動

6. 地域の防犯、防災、安全確保に関する活動

7. 環境保全、自然保護、鳥獣対策に関する活動（駆除、保護等）

8. 都市部等からの移住・交流促進に関する活動

9. 観光資源の企画・開発などに関する活動

10. 観光サービスに関する活動（観光案内、ガイド、相談等）

11. 観光・宿泊施設の運営に関する活動（運営・接客等）

12. 地域産品の生産・加工・開発などに関する活動

13. 地域産品の流通・販売・マーケティングなどに関する活動

14. 地域資源や地域づくりに関する調査・研究などの活動

15. 地域や地域産品の情報発信・ＰＲに関する活動

16. 農畜産業、林業、漁業への従事

17. 地域の伝統産業、技術伝承に関する活動

18. 医療、保健などに関する活動

19. 行政事務、財務・マネジメントなどに関する活動

20. イベントの企画・運営、集客などに関する活動

21. デジタルデバイド対策 などIT・ICTの推進に関する活動

22. その他

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,179）

R3調査（N=1,963）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,686）
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Q１０ あなたの地域おこし協力隊員としての活動のミッションは、どのように設定したミッションですか。

（SA）

回答数 割合

1. 行政や受入団体のみによって設定したミッション 558 38%

2. 基本的に行政や受入団体が設定し、一部は隊員自身が提案・設定したミッション 418 29%

3. 行政や受入団体と、隊員自身の双方が同程度に関与して設定したミッション 170 12%

4. 基本的に隊員自身が提案・設定し、一部は行政や受入団体が設定したミッション 161 11%

5. 隊員自身のみによって提案・設定したミッション 135 9%

6. その他 21 1%

計 1,463 100%

※R02より選択肢変更

Q１１ あなたは、受入自治体や民間の企業・団体等との間で雇用関係がありますか。

（SA）

回答数 割合

1. 受入自治体との雇用関係があり、フルタイム型 （※常勤職員と就業時間が同じ）の会計年度任用職員である 440 30%

2. 受入自治体との雇用関係があり、パートタイム型 （※常勤職員より就業時間が短い）の会計年度任用職員である 540 37%

3. 民間の企業・団体との雇用関係がある 134 9%

4. 特定の組織との雇用関係はない（個人事業主） 332 23%

5. その他 17 1%

計 1,463 100%

※R04より選択肢変更

Q１2 あなたの、主な活動の拠点（事務所など、自分のデスクがある場所）はどういったところですか。

（SA）

回答数 割合

1. 役所・役場の庁舎内（支所・出張所を含む） 583 40%

2. 民間の企業・団体の事務所内等（観光協会等を含む） 357 24%

3. 公共施設内（学校、公民館、集会所等） 234 16%

4. 地域住民の民家 21 1%

5. 自宅 130 9%

6. 特に拠点はない・定まっていない 87 6%

7. その他 51 3%

計 1,463 100%

38%

36%

34%

29%

28%

28%

12%

13%

12%

11%

13%

15%

9%

10%

9%

1%

1%

1%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,193）

R3調査（N=1,985）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 行政や受入団体のみによって設定したミッション

2. 基本的に行政や受入団体が設定し、一部は隊員自身が提案・設定したミッション

3. 行政や受入団体と、隊員自身の双方が同程度に関与して設定したミッション

4. 基本的に隊員自身が提案・設定し、一部は行政や受入団体が設定したミッション

5. 隊員自身のみによって提案・設定したミッション

6. その他

82%

80%

71%

72%

35%

30%

0

0

0

0

36%

37%

1%

3%

7%

7%

6%

9%

15%

16%

21%

21%

22%

23%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

H30調査（N=2,085）

R1調査（N=1,686）

R2調査（N=1,555）

R3調査（N=1,983）

R4調査（N=2,194）

R5調査（N=1,463）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 受入自治体との雇用関係があり、フルタイム型 （※常勤職員と就業時間が同じ）の会計年度任用職員である

2. 受入自治体との雇用関係があり、パートタイム型 （※常勤職員より就業時間が短い）の会計年度任用職員である

3. 民間の企業・団体との雇用関係がある

4. 特定の組織との雇用関係はない（個人事業主）

5. その他

※R02より選択肢変更

※R04より選択肢追加

40%

24%

16%

1%

9%

6%

3%

1. 役所・役場の庁舎内（支所・出張所を含む）

2. 民間の企業・団体の事務所内等（観光協会等を含む）

3. 公共施設内（学校、公民館、集会所等）

4. 地域住民の民家

5. 自宅

6. 特に拠点はない・定まっていない

7. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,101）

R3調査（N=1,990）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,686）
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Q１３ あなたは、「地域おこし協力隊」の活動に関する課題や悩みなどは、どなたに相談していますか。

（MA）

回答数 割合

1. 地域おこし協力隊担当の行政職員 995 68%

2. 地域おこし協力隊担当以外の行政職員 313 21%

3. 地域おこし協力隊担当の都道府県職員（市町村から委嘱されている地域おこし協力隊員のみ回答） 54 4%

4. 地域住民 439 30%

5. 地域の企業、団体（商工会、農協漁協など）やその関係者 227 16%

6. 同じ市町村の地域おこし協力隊員 594 41%

7. 他の市町村の地域おこし協力隊員 248 17%

8. 地域おこし協力隊のOB・OG（個人） 329 22%

9. 地域おこし協力隊のOB・OGネットワーク 56 4%

10. 地域おこし協力隊サポートデスク 60 4%

11. 集落支援員 41 3%

12. NPOなどの中間支援団体 65 4%

13. 外部の専門家、有識者 71 5%

14. 家族、友人 576 39%

15. 相談できる相手がいない 69 5%

16. 相談する必要性を感じていない 60 4%

17. その他 45 3%

1,463 100%

Q１４

（SA）

回答数 割合

1. 包括承認型（活動費の支出対象範囲をあらかじめ定め承認を得ていれば、都度の申請は必要ない） 464 32%

2. 個別承認型（支出が必要となった都度申請し、承認を得る必要がある） 797 54%

3. 受入自治体から活動費が支出されたこと（支援を受けたこと）はない 47 3%

4. わからない 120 8%

5. その他 35 2%

計 1,463 100%

Q１５

（SA）

回答数 割合

1. 兼業・副業をしている（していた） 692 47%

2. 兼業・副業をしたい 428 29%

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、できない 168 11%

4. 兼業・副業をしたいとは思わない 175 12%

計 1,463 100%

回答者数

あなたが地域おこし協力隊員として活動する際に、受入自治体から活動費（例えば、作業道具代、消耗品代、材料費、研修費など）を支出しようとする場合、どのような手続きが必要となっていますか

（※住居費、車両代、その他これらに類するものは除きます）。

あなたは、任期中に地域おこし協力隊としての任務・活動以外の業務・労務（いわゆる兼業や副業）をしたことがありますか。または、したいと思っていますか。

68%

21%

4%

0%

30%

16%

41%

17%

22%

4%

0%

4%

3%

4%

5%

39%

5%

4%

3%

67%

22%

1. 地域おこし協力隊担当の行政職員

2. 地域おこし協力隊担当以外の行政…

3. 地域おこし協力隊担当の都道府県…

行政職員（過年度のみデータ）

4. 地域住民

5. 地域の企業、団体（商工会、農協…

6. 同じ市町村の地域おこし協力隊員

7. 他の市町村の地域おこし協力隊員

8. 地域おこし協力隊のOB・OG（個…

9. 地域おこし協力隊のOB・OGネット…

地域おこし協力隊のOB・OG（過年度…

10. 地域おこし協力隊サポートデスク

11. 集落支援員

12. NPOなどの中間支援団体

13. 外部の専門家、有識者

14. 家族、友人

15. 相談できる相手がいない

16. 相談する必要性を感じていない

17. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,195）

R3調査（N=2,005）

R2調査（N=1,555）

R1調査（N=1,686）

※グラフ内の青い数字はR2調査の値。

24%

25%

27%

29%

30%

32%

61%

61%

58%

56%

56%

54%

4%

3%

4%

4%

3%

3%

8%

7%

8%

8%

8%

8%

3%

4%

3%

3%

3%

2%

H30調査（N=2,085）

R1調査（N=1,686）

R2調査（N=1,555）

R3調査（N=1,990）

R4調査（N=2,192）

R5調査（N=1,463）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 包括承認型（活動費の支出対象範囲をあらかじめ定め承認を得ていれば、都度の申請は必要ない） 2. 個別承認型（支出が必要となった都度申請し、承認を得る必要がある）

3. 受入自治体から活動費が支出されたこと（支援を受けたこと）はない 4. わからない

5. その他

48%

49%

48%

48%

46%

47%

25%

24%

27%

24%

29%

29%

14%

16%

12%

11%

12%

11%

12%

12%

13%

17%

14%

12%

H30調査（N=2,085）

R1調査（N=1,686）

R2調査（N=1,555）

R3調査（N=1,993）

R4調査（N=2,192）

R5調査（N=1,463）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 兼業・副業をしている（していた） 2. 兼業・副業をしたい 3. 兼業・副業をしたいと思っているが、できない 4. 兼業・副業をしたいとは思わない
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Q１６ー① 質問１５で「1. 兼業・副業をしている（していた）」と回答した方にお尋ねします。

（SA）

回答数 割合

1円以上3万円未満 38 6%

3万円以上10万円未満 106 16%

10万円以上30万円未満 237 35%

30万円以上100万円未満 187 27%

100万円以上300万円未満 84 12%

300万円以上 30 4%

計 682 100%

※1円以上の収入があった隊員

平均値（1円以上の収入があった隊員） 52 万円

中央値（1円以上の収入があった隊員） 20 万円

Q１６ー② 質問１５で「1. 兼業・副業をしている（していた）」と回答した方にお尋ねします。

（SA）

回答数 割合

1～9時間 23 3%

10～49時間 191 28%

50～99時間 81 12%

100～119時間 65 9%

120～199時間 54 8%

200～399時間 144 21%

400～499時間 36 5%

500～699時間 31 5%

700～999時間 27 4%

1000～1999時間 28 4%

2000～4999時間 3 0%

5000時間～ 2 0%

計 685 100%

※R04より新設

1年間当たりどのくらいの時間、兼業や副業を行っていましたか。1年間当たりの概ねの時間をご記入ください。

年間で、兼業や副業のみでどのくらいの収入がありましたか

11%

12%

11%

8%

5%

6%

20%

17%

17%

17%

13%

16%

31%

30%

30%

31%

29%

35%

24%

26%

25%

26%

30%

27%

12%

12%

14%

14%

17%

12%

3%

3%

3%

4%

7%

4%

H30調査（N=1,008）

R1調査（N=820）

R2調査（N=741）

R3調査（N=814）

R4調査（N=964）

R5調査（N=682）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1円以上3万円未満 3万円以上10万円未満 10万円以上30万円未満 30万円以上100万円未満 100万円以上300万円未満 300万円以上

2%

3%

23%

28%

18%

12%

9%

9%

7%

8%

19%

21%

6%

5%

5%

5%

4%

4%

5%

4%

1%

0%

0%

0%

R4調査（N=970）

R5調査（N=685）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1～9時間 10～49時間 50～99時間 100～119時間 120～199時間 200～399時間

400～499時間 500～699時間 700～999時間 1000～1999時間 2000～4999時間 5000時間～

Q１７ 質問１５で「1. 兼業・副業をしている（していた）」又は「2. 兼業・副業をしたい」と回答した方にお尋ねします。

（MA）

回答数 割合

1. 任期終了後の起業・事業化に向けたステップとするため 759 68%

2. 地域の企業・団体・住民などから要請があったため 301 27%

3. 生活費を補うため 613 55%

4. その他 118 11%

回答者数 1,120 100%

兼業・副業をしている（していた）又はしたいと思うのは、どういった理由からですか。

68%

27%

55%

11%

1. 任期終了後の起業・事業化に向けたステップとするため

2. 地域の企業・団体・住民などから要請があったため

3. 生活費を補うため

4. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

R5調査（N=1,120） R4調査（N=1,633）

R3調査（N=1,431） R2調査（N=1,157）

R1調査（N=1,221）



14 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q１８ 質問１５で「1. 兼業・副業をしている（していた）」又は「2. 兼業・副業をしたい」と回答した方にお尋ねします。

兼業・副業をするにあたり制限はありますか（ありましたか）。

（SA）

回答数 割合

1. 制限されているが、許可を得て行っている（行うことができる） 514 46%

2. 制限はない 505 45%

3. わからない 101 9%

計 1,120 100%

※制限：地方公務員法上の規定におる制限

Q１９ 質問１５で「3. 兼業・副業をしたいと思っているが、できない」と回答した方にお尋ねします。

それは、どういった理由からですか。

（SA）

回答数 割合

1. 制限されていて、許可を得ることができない 47 28%

2. 制限はないが、何らかの理由で了承を得ることができない 6 4%

3. 兼業・副業に取り組む時間的余裕がない 78 46%

4. 兼業・副業となる仕事を見つけられていない 18 11%

5. 兼業・副業をするためのスキルや経験がない 9 5%

6. その他 10 6%

計 168 100%

※制限：地方公務員法上の規定におる制限

48%

52%

47%

46%

43%

40%

43%

45%

9%

8%

10%

9%

R2調査（N=1,157）

R3調査（N=1,366）

R4調査（N=1,606）

R5調査（N=1,120）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 制限されているが、許可を得て行っている（行うことができる） 2. 制限はない 3. わからない

33%

31%

26%

23%

24%

28%

23%

22%

9%

5%

3%

4%

0%

0%

39%

43%

47%

46%

0%

0%

13%

15%

12%

11%

0%

0%

7%

6%

6%

5%

H30調査（N=287）

R1調査（N=264）

R2調査（N=193）

R3調査（N=226）

R4調査（N=260）

R5調査（N=168）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 制限されていて、許可を得ることができない 2. 制限はないが、何らかの理由で了承を得ることができない

3. 兼業・副業に取り組む時間的余裕がない 4. 兼業・副業となる仕事を見つけられていない

5. 兼業・副業をするためのスキルや経験がない
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Q２０ー①②

（１）活動を通じて、自己実現を感じられること（自分の持つ能力や可能性を最大限発揮し、何かを成し遂げること）

期待度 回答数 割合 満足度 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 424 29% 5 とても満足（5点） 239 16% -13%

4 期待していた（4点） 628 43% 4 満足（4点） 530 36% -7%

3 どちらともいえない（3点） 320 22% 3 どちらともいえない（3点） 443 30% 8%

2 あまり期待していなかった（2点） 66 5% 2 不満（2点） 179 12% 8%

1 全く期待していなかった（1点） 25 2% 1 とても不満（1点） 72 5% 3%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 3.9 平均点 3.5 -0.5

（２）活動そのものがおもしろいこと

期待度 回答数 割合 満足度 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 500 34% 5 とても満足（5点） 368 25% -9%

4 期待していた（4点） 620 42% 4 満足（4点） 510 35% -8%

3 どちらともいえない（3点） 259 18% 3 どちらともいえない（3点） 388 27% 9%

2 あまり期待していなかった（2点） 60 4% 2 不満（2点） 142 10% 6%

1 全く期待していなかった（1点） 24 2% 1 とても不満（1点） 55 4% 2%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 4.0 平均点 3.7 -0.4

（３）地域（住民や自治体など）から

期待度 回答数 割合 満足度 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 195 13% 5 とても満足（5点） 193 13% 0%

4 期待していた（4点） 471 32% 4 満足（4点） 472 32% 0%

3 どちらともいえない（3点） 554 38% 3 どちらともいえない（3点） 611 42% 4%

2 あまり期待していなかった（2点） 174 12% 2 不満（2点） 135 9% -3%

1 全く期待していなかった（1点） 69 5% 1 とても不満（1点） 52 4% -1%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 3.4 平均点 3.4 +0.0

 （４）地域の広報誌やマスコミなどで

期待度 回答数 割合 満足度 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 73 5% 5 とても満足（5点） 165 11% 6%

4 期待していた（4点） 196 13% 4 満足（4点） 341 23% 10%

3 どちらともいえない（3点） 477 33% 3 どちらともいえない（3点） 805 55% 22%

2 あまり期待していなかった（2点） 322 22% 2 不満（2点） 105 7% -15%

1 全く期待していなかった（1点） 395 27% 1 とても不満（1点） 47 3% -24%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 2.5 平均点 3.3 +0.8

（５）地域（住民や自治体など）から受け入れられ、良好な人間関係を築けること

期待度 回答数 割合 満足度 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 271 19% 5 とても満足（5点） 320 22% 3%

4 期待していた（4点） 557 38% 4 満足（4点） 597 41% 3%

3 どちらともいえない（3点） 494 34% 3 どちらともいえない（3点） 429 29% -4%

2 あまり期待していなかった（2点） 110 8% 2 不満（2点） 85 6% -2%

1 全く期待していなかった（1点） 31 2% 1 とても不満（1点） 32 2% 0%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 3.6 平均点 3.7 +0.1

（６）地域に心を開けるものがいること、できること

期待度 回答数 割合 満足度 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 261 18% 5 とても満足（5点） 294 20% 2%

4 期待していた（4点） 453 31% 4 満足（4点） 495 34% 3%

3 どちらともいえない（3点） 518 35% 3 どちらともいえない（3点） 503 34% -1%

2 あまり期待していなかった（2点） 162 11% 2 不満（2点） 107 7% -4%

1 全く期待していなかった（1点） 69 5% 1 とても不満（1点） 64 4% 0%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 3.5 平均点 3.6 +0.1

（７）報酬や活動費などにより、生活に困らないこと

期待度 回答数 割合 満足度 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 153 10% 5 とても満足（5点） 148 10% 0%

4 期待していた（4点） 373 25% 4 満足（4点） 365 25% -1%

3 どちらともいえない（3点） 530 36% 3 どちらともいえない（3点） 505 35% -2%

2 あまり期待していなかった（2点） 235 16% 2 不満（2点） 267 18% 2%

1 全く期待していなかった（1点） 172 12% 1 とても不満（1点） 178 12% 0%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 3.1 平均点 3.0 -0.0

期待度 回答数 割合 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 137 9% 5 とても満足（5点） 269 18% 9%

4 期待していた（4点） 385 26% 4 満足（4点） 479 33% 6%

3 どちらともいえない（3点） 563 38% 3 どちらともいえない（3点） 438 30% -9%

2 あまり期待していなかった（2点） 232 16% 2 不満（2点） 180 12% -4%

1 全く期待していなかった（1点） 146 10% 1 とても不満（1点） 97 7% -3%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 3.1 平均点 3.4 +0.3

（９）地域（住民、自治体、NPO法人など）が活動をバックアップしてくれること

期待度 回答数 割合 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 223 15% 5 とても満足（5点） 187 13% -2%

4 期待していた（4点） 456 31% 4 満足（4点） 394 27% -4%

3 どちらともいえない（3点） 510 35% 3 どちらともいえない（3点） 565 39% 4%

2 あまり期待していなかった（2点） 156 11% 2 不満（2点） 217 15% 4%

1 全く期待していなかった（1点） 118 8% 1 とても不満（1点） 100 7% -1%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 3.3 平均点 3.2 -0.1

（１０）活動を通じて、任期終了後の生活がイメージできるようになること（能力が高まる、定住のための準備ができるなど／その地域に定住する、しないに関わらず）

期待度 回答数 割合 回答数 割合 期待→満足

5 とても期待していた（5点） 303 21% 5 とても満足（5点） 152 10% -10%

4 期待していた（4点） 487 33% 4 満足（4点） 332 23% -11%

3 どちらともいえない（3点） 458 31% 3 どちらともいえない（3点） 578 40% 8%

2 あまり期待していなかった（2点） 129 9% 2 不満（2点） 245 17% 8%

1 全く期待していなかった（1点） 86 6% 1 とても不満（1点） 156 11% 5%

回答者数 1,463 100% 回答者数 1,463 100%

平均点 3.5 平均点 3.1 -0.5

【項目別の期待度、満足度】

あなたが、「地域おこし協力隊」隊員として活動を開始される前の「期待度」はどの程度でしたか。また、活動を開始後、現在の活動への「満足度」はどの程度ですか。

以下の（１）～（１０）の各項目ごとに、①「事前の期待度」、②「現在の満足度」を、各項目の横の回答欄①②にそれぞれ５段階評価の番号でご記入ください。

（８）不満や不便を感じない住居に住めること

満足度

満足度

満足度
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Q２０－③ あなたが地域おこし協力隊になってよかったと思うことは何ですか。

（MA）

回答数 割合

1. 活動を通じて、自己実現を感じられること 713 49%

2. 活動そのものがおもしろいこと 875 60%

3. 地域（住民や自治体など）から自分の活動や働きが認められ、評価されること 478 33%

4. 地域の広報誌やマスコミなどで取り上げられたり、注目されたりすること 243 17%

5. 地域（住民や自治体など）から受け入れられ、良好な人間関係を築けること 696 48%

6. 地域に心を開けるものがいること、できること 426 29%

7. 報酬や活動費などにより、生活に困らないこと 365 25%

8. 不満や不便を感じない住居に住めること 298 20%

9. 地域（住民、自治体、NPO法人など）が活動をバックアップしてくれること 285 19%

10. 活動を通じて、任期終了後の生活がイメージできるようになること（能力が高まる、定住のための準備ができるなど／その地域に定住する、しないに関わらず） 349 24%

11. その他 105 7%

1,463 100%回答者数

49%

60%

33%

17%

17%

48%

29%

25%

20%

19%

24%

1. 活動を通じて、自己実現を感じられ…

2. 活動そのものがおもしろいこと

3. 地域（住民や自治体など）から自…

4. 地域の広報誌やマスコミなどで取り上…

5. 地域（住民や自治体など）から受…

6. 地域に心を開けるものがいること、で…

7. 報酬や活動費などにより、生活に困…

8. 不満や不便を感じない住居に住める…

9. 地域（住民、自治体、NPO法人な…

10. 活動を通じて、任期終了後の生活…

11. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

R5調査（N=1,463）

Q２０－④ 地域おこし協力隊の活動内容は、着任前に想定していたものと比べていかがでしたか。

（SA）

回答数 割合

1. 想定以上の活動ができている 251 17%

2. 想定通り 393 27%

3. どちらともいえない 352 24%

4. 想定と少し違った 315 22%

5. 想定と全く違った 152 10%

計 1,463 100%

Q２０－⑤ 質問２０－④で「4. 想定と少し違った」「5. 想定と全く違った」と回答した理由を以下から全て選択してください。

（MA）

回答数 割合

1. 着任前に言われていた活動内容と実際の活動内容が違った 206 44%

2. 自分のやりたいことができない 214 46%

3. 地域との関わりが少ない 123 26%

4. 使える活動費が少ない 134 29%

5. その他 136 29%

計 467 100%

17% 27% 24% 22% 10%R5調査（N=1,463）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 想定以上の活動ができている
2. 想定通り
3. どちらともいえない
4. 想定と少し違った
5. 想定と全く違った

44% 46% 26% 29% 29%R5調査（N=467）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 着任前に言われていた活動内容と実際の活動内容が違った
2. 自分のやりたいことができない
3. 地域との関わりが少ない
4. 使える活動費が少ない
5. その他
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Q２１

満足度 回答数 割合

5 とても満足（5点） 227 16%

4 満足（4点） 524 36%

3 どちらともいえない（3点） 498 34%

2 不満（2点） 156 11%

1 とても不満（1点） 58 4%

回答者数 1,463 100%

平均点 3.5

期待度 満足度 期待度 満足度 期待度 満足度 期待度 満足度 期待度 満足度 期待度 満足度 期待度 満足度

4.0 3.4 4.1 3.4 4.1 3.6 4.1 3.6 4.0 3.5 4.0 3.5 3.9 3.5

4.1 3.7 4.2 3.7 4.2 3.7 4.2 3.7 4.1 3.7 4.1 3.7 4.0 3.7

3.1 3.3 3.4 3.4 3.5 3.5 3.4 3.4 3.3 3.3 3.4 3.4 3.4 3.4

2.2 3.3 2.4 3.3 2.5 3.4 2.5 3.4 2.4 3.3 2.5 3.3 2.5 3.3

3.5 3.8 3.9 3.8 3.9 3.8 3.8 3.8 3.7 3.8 3.7 3.7 3.6 3.7

3.1 3.4 3.4 3.5 3.3 3.5 3.3 3.5 3.2 3.4 3.5 3.6 3.5 3.6

2.9 3.0 3.0 3.0 3.0 3.1 3.2 3.1 3.2 3.3 3.2 3.1 3.1 3.0

2.9 3.4 3.0 3.4 3.0 3.5 3.1 3.5 3.2 3.6 3.1 3.5 3.1 3.4

3.3 3.2 3.4 3.2 3.5 3.3 3.4 3.2 3.4 3.3 3.4 3.3 3.3 3.2

3.6 3.0 3.8 3.0 3.8 3.2 3.8 3.2 3.7 3.2 3.6 3.1 3.5 3.1

総合評価 3.5 3.5 3.6 3.5 3.5 3.5 3.5

【総合評価】

項目（期待や満足の視点）

（１）活動を通じて、自己実現を感じられること

（７）報酬や活動費などにより、生活に困らないこと

（８）不満や不便を感じない住居に住めること

（９）地域（住民、自治体、NPO法人など）が

         活動をバックアップしてくれること

平成29年調査

（N=1,797）

平成30年調査

（N=2,085）

令和元年調査

（N=1,686）

令和２年調査

（N=1,555）

令和５年調査

（N=1,463）

令和３年調査

（N=1,990）

令和４年調査

（N=2,192）

（10）活動を通じて、任期終了後の生活が

          イメージできるようになること

（２）活動そのものがおもしろいこと

（３）地域（住民や自治体など）から

         自分の活動や働きが認められ、評価されること

（４）地域の広報誌やマス媒体などで

          取り上げられたり、注目されたりすること

（５）地域（住民や自治体など）から

         受け入れられ、良好な人間関係を築けること

（６）地域に心を開ける友達がいること、できること

16% 36% 34% 11% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても満足（5点） 満足（4点） どちらともいえない（3点） 不満（2点） とても不満（1点）

①事前の「期待度」
５：とても期待していた

４：やや期待していた
３：どちらともいえない

２：あまり期待していなかった
１：全く期待していなかった

高

い

低

い

②現在の「満足度」

５：とても満足
４：やや満足

３：どちらともいえない
２：やや不満

１：とても不満

高

い

低

い

※各設問の回答を上記により点数化し、平均点を算出
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4. 今後の課題、意向等 

 

Q２２ あなたの「地域おこし協力隊」としての活動にあたり、どのようなことが課題ですか。

1.地域の住民とのコミュニケーション、相互理解

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 272 19%

2 2.　あまり課題ではない 530 36%

3 3.　やや課題である 454 31%

4 4.　大きな課題である 207 14%

計 1,463 100%

2.行政職員とのコミュニケーション、相互理解

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 260 18%

2 2.　あまり課題ではない 486 33%

3 3.　やや課題である 421 29%

4 4.　大きな課題である 296 20%

計 1,463 100%

3.同じ自治体内の他の協力隊員とのコミュニケーション、相互理解

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 452 31%

2 2.　あまり課題ではない 518 35%

3 3.　やや課題である 321 22%

4 4.　大きな課題である 172 12%

計 1,463 100%

4.活動に係る技術・知識の習得

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 236 16%

2 2.　あまり課題ではない 443 30%

3 3.　やや課題である 453 31%

4 4.　大きな課題である 331 23%

計 1,463 100%

5.情報発信の充実

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 185 13%

2 2.　あまり課題ではない 410 28%

3 3.　やや課題である 517 35%

4 4.　大きな課題である 351 24%

計 1,463 100%

6.活動量、作業量の軽減、効率化

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 244 17%

2 2.　あまり課題ではない 450 31%

3 3.　やや課題である 465 32%

4 4.　大きな課題である 304 21%

計 1,463 100%

7.他自治体の協力隊員とのコミュニケーション、連携

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 311 21%

2 2.　あまり課題ではない 475 32%

3 3.　やや課題である 427 29%

4 4.　大きな課題である 250 17%

計 1,463 100%

8.活動目的、活動内容の具体化、明確化

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 229 16%

2 2.　あまり課題ではない 427 29%

3 3.　やや課題である 449 31%

4 4.　大きな課題である 358 24%

計 1,463 100%

9.地域の資源、特徴、文化風習等の理解・習得

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 248 17%

2 2.　あまり課題ではない 555 38%

3 3.　やや課題である 475 32%

4 4.　大きな課題である 185 13%

計 1,463 100%

10.住宅など生活環境の充実

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 387 26%

2 2.　あまり課題ではない 467 32%

3 3.　やや課題である 362 25%

4 4.　大きな課題である 247 17%

計 1,463 100%

11.活動資金の確保

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 227 16%

2 2.　あまり課題ではない 446 30%

3 3.　やや課題である 421 29%

4 4.　大きな課題である 369 25%

計 1,463 100%

12.相談窓口の充実

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 281 19%

2 2.　あまり課題ではない 517 35%

3 3.　やや課題である 388 27%

4 4.　大きな課題である 277 19%

計 1,463 100%

13.その他

回答数 割合

1 1.　全く課題とならない 49 8%

2 2.　あまり課題ではない 180 30%

3 3.　やや課題である 222 36%

4 4.　大きな課題である 159 26%

計 610 100%

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

選択肢

19% 36% 31% 14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

18% 33% 29% 20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

31% 35% 22% 12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

16% 30% 31% 23%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

13% 28% 35% 24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

17% 31% 32% 21%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

21% 32% 29% 17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

16% 29% 31% 24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

17% 38% 32% 13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

26% 32% 25% 17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

16% 30% 29% 25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

19% 35% 27% 19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である

8% 30% 36% 26%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない
3. やや課題である 4. 大きな課題である
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＜今後の活動に向けての課題　項目間比較＞

（参考）R5以前の経年変化

　　　※「大きな課題である」と「やや課題である」の割合の合計

19%

18%

31%

16%

13%

17%

21%

16%

16%

26%

16%

19%

8%

36%

33%

35%

30%

28%

31%

32%

29%

29%

32%

30%

35%

30%

31%

29%

22%

31%

35%

32%

29%

31%

31%

25%

29%

27%

36%

14%

20%

12%

23%

24%

21%

17%

24%

24%

17%

25%

19%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

地域の住民とのコミュニケーション、相互理解（N=1,463）

行政職員とのコミュニケーション、相互理解（N=1,463）

同じ自治体内の他の協力隊員とのコミュニケーション、相互理解（N=1,463）

活動に係る技術・知識の習得（N=1,463）

情報発信の充実（N=1,463）

活動量、作業量の軽減、効率化（N=1,463）

他自治体の協力隊員とのコミュニケーション、連携（N=1,463）

活動目的、活動内容の具体化、明確化（N=1,463）

地域の資源、特徴、文化風習等の理解・習得（N=1,463）

住宅など生活環境の充実（N=1,463）

活動資金の確保（N=1,463）

相談窓口の充実（N=1,463）

その他（N=610）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である

45%

49%

34%

54%

59%

53%

46%

55%

55%

42%

54%

45%

62%

地域の住民とのコミュニケーション、相互理解

行政職員とのコミュニケーション、相互理解

同じ自治体内の他の協力隊員とのコミュニケーション、相互理解

活動に係る技術・知識の習得

活動目的、活動内容の具体化、明確化

情報発信の充実

活動量、作業量の軽減、効率化

他自治体の協力隊員とのコミュニケーション、連携

活動目的、活動内容の具体化、明確化

地域の資源、特徴、文化風習等の理解・習得

住宅など生活環境の充実

活動資金の確保

相談窓口の充実

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R5調査 R4調査

R3調査 R2調査

R1調査
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Q２３

（SA）

回答数 割合

1. 定住する予定である 694 47%

2. 定住する予定はない 184 13%

3. 現時点ではわからない 585 40%

回答者数 1,463 100%

Q２４ 質問２３で「1. 定住する予定である」と答えた方にお伺いします。

現在の活動地に定住する場合、仕事や職業についてはどのようにお考えですか。

（SA）

回答数 割合

1. 新規就農したい 85 12%

2. 起業（継業を含む）したい 391 56%

3. 民間の企業、団体等に就職したい 65 9%

4. 行政、公的機関に就職したい 22 3%

5. 現時点では決めていない 91 13%

6. 仕事をするつもりはない 3 0%

7. その他 37 5%

回答者数 694 100%

＜仕事の意向＞

＜仕事の意向　経年比較＞

あなたは、現在の「地域おこし協力隊」としての活動任期が終了した後、現在の活動地（同一市町村内または近隣市町村内）に定住する予定ですか。

46%

50%

52%

56%

54%

54%

53%

53%

50%

47%

13%

14%

14%

12%

13%

11%

11%

12%

13%

13%

41%

36%

34%

32%

34%

35%

36%

35%

37%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H26調査 （N=591）

H27調査 （N=911）

H28調査（N=1,376）

H29調査（N=1,801）

H30調査（N=2,085）

R1調査 （N=1,686）

R2調査 （N=1,555）

R3調査 （N=1,990）

R4調査 （N=2,194）

R5調査 （N=1,463）

定住する予定である 定住する予定はない 現時点ではわからない

12% 56% 9% 3% 13%
0.4%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 新規就農したい 2. 起業（継業を含む）したい 3. 民間の企業、団体等に就職したい 4. 行政、公的機関に就職したい 5. 現時点では決めていない 6. 仕事をするつもりはない 7. その他

17%

16%

15%

19%

11%

12%

10%

12%

15%

12%

51%

49%

56%

50%

51%

54%

57%

56%

56%

56%

11%

15%

13%

16%

11%

11%

10%

10%

8%

9%

9%

10%

8%
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Q２５ 質問２４で「2. 起業（継業を含む）したい」と回答した方にお尋ねします。  

近年、地方の中小企業では、後継者不足による廃業が加速しているなか、事業承継（継業）に対する期待が高まってきています。このような「継業」については、どのようにお考えですか。

（SA）

回答数 割合

1. 起業にこだわりたい（継業は考えない） 123 31%

2. 起業を第一に考えているが、継業でもよい 242 62%

3. 継業を第一に考えているが、起業でもよい 9 2%

4. 継業にこだわりたい（起業は考えない） 6 2%

5. その他 11 3%

回答者数 391 100%

Q２６ 質問２４で「2. 起業（継業を含む）したい」と回答した方にお尋ねします。  

起業（継業を含む）をするうえで、悩んでいること、課題だと思うことは何ですか。

（MA）

回答数 割合

1. 財務知識や経営知識など事業計画を立案する知識の習得 240 61%

2. 初期投資や開業資金の確保 295 75%

3. 事業の見通しや市場動向等の把握 224 57%

4. 事業の拠点となる場所や設備の確保 226 58%

5. 自治体や地域からの応援や協力 176 45%

6. 家族や仲間からの同意 37 9%

7. 継業を行うことができる事業者がいない（継業を希望する方のみ選択） 22 6%

8. 自分の希望に合う継業先がない（継業を希望する方のみ選択） 19 5%

9. 特に悩み・課題はない 21 5%

10. その他 11 3%

回答者数 391 100%

Q２７ 質問２４で「2. 起業（継業を含む）したい」と回答した方にお尋ねします。  

任期後の起業（継業を含む）や定住について、どなたに相談していますか。

（MA）

回答数 割合

1. 行政職員 223 57%

2. 地域住民 150 38%

3. 地域の企業、団体（商工会、農協漁協など）やその関係者 100 26%

4. 同じ市町村の地域おこし協力隊員 108 28%

5. 他の市町村の地域おこし協力隊員 42 11%

6. 地域おこし協力隊のOB・OG（個人） 80 20%

7. 地域おこし協力隊のOB・OGネットワーク 21 5%

8. 地域おこし協力隊サポートデスク 8 2%

9. 集落支援員 3 1%

10. 金融機関や商工会議所、よろず支援拠点などの支援機関 44 11%

11. NPOなどの中間支援団体 22 6%

12. 外部の専門家、有識者、経営者 50 13%

13. 家族、友人 181 46%

14. 相談できる相手がいない 17 4%

15. 相談する必要性を感じていない 23 6%

16. その他 8 2%

回答者数 391 100%
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5. 自治体や地域からの応援や協力

6. 家族や仲間からの同意

7. 継業を行うことができる事業者がいない（継業を希望する方のみ選択）
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Q２８ー① 質問２４で「2. 起業（継業を含む）したい」「3. 民間の企業、団体等に就職したい」と回答した方にお尋ねします。

起業（継業）または就職先として、どのような分野・業界を想定していますか。

（MA）

起業希望者（N=391） 就職希望者（N=65）

回答数 割合 回答数 割合

1. 農林漁業関連団体 63 16% 22 34%

2. 主に観光客等を対象とした飲食サービス業 105 27% 8 12%

3. 主に地域住民を対象とした飲食サービス業 97 25% 6 9%

4. 飲食料品を中心とした生産・加工・販売 95 24% 10 15%

5. 飲食料品以外（工芸品等）を中心とした生産・加工・販売 49 13% 3 5%

6. 宿泊業（旅館、民宿、ゲストハウス等） 121 31% 9 14%

7. 観光ツアー企画・実施、観光ガイド等 106 27% 30 46%

8. まちづくり等のコンサルタント、プロデューサー、コーディネーター 104 27% 14 22%

9. アーティスト、デザイナー等の芸術、創作活動 73 19% 8 12%

10. 介護、福祉 13 3% 4 6%

11. 理美容、マッサージ等の生活関連サービス業 20 5% 0 0%

12. 教育、学習支援（学習塾等） 48 12% 8 12%

13. IT、ソフトウェア、情報処理業 34 9% 7 11%

14. その他 52 13% 15 23%

回答者数 391 100% 65 100%

一人あたりの希望分野数

起業希望者（N=391） 就職希望者（N=65）

2.5 2.2

（参考　R4一人あたりの希望分野数

起業希望者（N=608） 就職希望者（N=87）

2.4 2.0

＜起業希望者・就業希望者別の分野・事業意向＞

＜起業希望者の分野・事業意向　経年比較＞

＜就職希望者の分野・事業意向　経年比較＞
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12. 教育、学習支援（学習塾等）

13. IT、ソフトウェア、情報処理業

14. その他
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Q２８ー②

（SA）

起業希望者（N=391） 就職希望者（N=65）

回答数 割合 回答数 割合

1. 農林漁業関連団体 37 9% 16 25%

2. 主に観光客等を対象とした飲食サービス業 21 5% 3 5%

3. 主に地域住民を対象とした飲食サービス業 37 9% 1 2%

4. 飲食料品を中心とした生産・加工・販売 37 9% 2 3%

5. 飲食料品以外（工芸品等）を中心とした生産・加工・販売 19 5% 0 0%

6. 宿泊業（旅館、民宿、ゲストハウス等） 40 10% 2 3%

7. 観光ツアー企画・実施、観光ガイド等 33 8% 10 15%

8. まちづくり等のコンサルタント、プロデューサー、コーディネーター 45 12% 4 6%

9. アーティスト、デザイナー等の芸術、創作活動 32 8% 2 3%

10. 介護、福祉 5 1% 4 6%

11. 理美容、マッサージ等の生活関連サービス業 11 3% 0 0%

12. 教育、学習支援（学習塾等） 17 4% 2 3%

13. IT、ソフトウェア、情報処理業 13 3% 4 6%

14. その他 44 11% 15 23%

回答者数 391 100% 65 100%

＜起業希望者・就業希望者別の分野・事業意向＞

＜起業希望者の分野・事業意向　経年比較＞

＜就職希望者の分野・事業意向　経年比較＞

そのうちメインの仕事としたい分野・事業を１つお選びください。
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13. IT、ソフトウェア、情報処理業

14. その他
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Q２９ 質問２３で任期終了後現在の活動地に「2. 定住する予定はない」と回答した方にお尋ねします。

現在の活動地に定住しない理由は何ですか。

（SA）

回答数 割合

1. 元々定住する予定がなかったから 37 20%

2. 活動地の自治体内で仕事を見つけるのが難しいから 36 20%

3. 家庭の事情で別の地域に住む予定だから（結婚や親の介護等） 27 15%

4. 人間関係の面で地域に住み続けることが難しいから 13 7%

5. 別の地域でやりたいことができたから 24 13%

6. 活動地の自治体外から関わり続ける予定だから 14 8%

7. 住み続けるための住居がないから 8 4%

8. その他 25 14%

回答者数 184 100%

Q３０ あなたは、今後、地域おこし協力隊を対象とした研修について、どのような研修を受講したいと思いますか。

（MA）

回答数 割合

1. 住民とのコミュニケーション方法等の研修 198 14%

2. 地域活性化や地域振興施策に関する研修 402 27%

3. 行政の仕組みや文化に関する研修 334 23%

4. 他の協力隊員の取組を知る研修 388 27%

5. OBOGの任期終了後の活動を知る研修 364 25%

6. 他の協力隊員と交流する機会がある研修 470 32%

7. 民間企業と交流ができる研修 431 29%

8. 任期終了後の就職に関する研修 351 24%

9. 活動実施に必要な資金調達（クラウドファンディングなど）の方法に関する研修 402 27%

10. 起業・創業等に関する事例や起業家の体験談・事例学習等に関する研修 504 34%

11. 起業・創業等のための事業計画作成に必要な会計知識、損益計算等に関する研修 585 40%

12. 起業・創業等のための業界動向や専門知識・技術習得等に関する研修 478 33%

13. 起業・創業等のための資金調達手法やマーケティング手法等の専門的研修 537 37%

14. 起業・創業等に向けた事業計画のブラッシュアップや個別指導等 454 31%

15. 起業・創業等に向けた、販売・接客等の実践的研修 239 16%

16. 研修を受講する予定はない 173 12%

17. その他 55 4%

回答者数 1,463 100%

20%

20%

15%

7%

13%

8%

4%

14%

1. 元々定住する予定がなかったから

2. 活動地の自治体内で仕事を見つけるのが難しいから

3. 家庭の事情で別の地域に住む予定だから（結婚や親の介護等）

4. 人間関係の面で地域に住み続けることが難しいから

5. 別の地域でやりたいことができたから

6. 活動地の自治体外から関わり続ける予定だから

7. 住み続けるための住居がないから

8. その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

R5調査（N=184）

R4調査（N=284）

R3調査（N=240）

R2調査（N=164）

14%

27%

23%

27%

25%

32%

29%

24%

27%

34%

40%

33%

37%

31%

16%

12%

4%

1. 住民とのコミュニケーション方法等の研修

2. 地域活性化や地域振興施策に関する研修

3. 行政の仕組みや文化に関する研修

4. 他の協力隊員の取組を知る研修

5. OBOGの任期終了後の活動を知る研修

6. 他の協力隊員と交流する機会がある研修

7. 民間企業と交流ができる研修

8. 任期終了後の就職に関する研修

9. 活動実施に必要な資金調達（クラウドファンディングなど）の方法に関する研修

10. 起業・創業等に関する事例や起業家の体験談・事例学習等に関する研修

11. 起業・創業等のための事業計画作成に必要な会計知識、損益計算等に関する研修

12. 起業・創業等のための業界動向や専門知識・技術習得等に関する研修

13. 起業・創業等のための資金調達手法やマーケティング手法等の専門的研修

14. 起業・創業等に向けた事業計画のブラッシュアップや個別指導等

15. 起業・創業等に向けた、販売・接客等の実践的研修

16. 研修を受講する予定はない

17. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,195）

R3調査（N=2,005）

R2調査（N=1,555）
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Q３１ あなたは、今後の活動や定住に向けて、どのようなネットワークや情報があると良いと思いますか。

（MA）

回答数 割合

1. 周辺の協力隊や協力隊OB・OGと交流できるネットワーク 609 42%

2. 同様の活動や事業を行っている協力隊や協力隊OB・OGと交流できるネットワーク 809 55%

3. 自らの活動や事業を民間企業等にPRしたり紹介できるような民間企業とのネットワーク 686 47%

4. 全国の協力隊や協力隊OB・OGの活動事例集や人材リスト 455 31%

5. その他 87 6%

回答者数 1,463 100%

42%

55%

47%

31%

6%

1. 周辺の協力隊や協力隊OB・OGと交流できるネットワーク

2. 同様の活動や事業を行っている協力隊や協力隊OB・OGと交流できるネットワーク

3. 自らの活動や事業を民間企業等にPRしたり紹介できるような民間企業とのネットワーク

4. 全国の協力隊や協力隊OB・OGの活動事例集や人材リスト

5. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

R5調査（N=1,463）

R4調査（N=2,195）

R3調査（N=2,005）

R2調査（N=1,555）
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III. クロス集計 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　Q22（活動にあたっての課題）について

着任後の年数別の集計

（１）地域の住民とのコミュニケーション、相互理解 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1 1年目 637 88 237 211 101

2 2年目 404 99 147 113 45

3 3年目 283 64 87 85 47

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 14% 37% 33% 16%

2年目

（N=404）
404 25% 36% 28% 11%

3年目

（N=283）
283 23% 31% 30% 17%

（２）行政職員とのコミュニケーション、相互理解 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1 1年目 637 101 235 193 108

2 2年目 404 81 119 122 82

3 3年目 283 56 81 63 83

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 16% 37% 30% 17%

2年目

（N=404）
404 20% 29% 30% 20%

3年目

（N=283）
283 20% 29% 22% 29%

14%

25%

23%

37%

36%

31%

33%

28%

30%

16%

11%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である

16%

20%

20%

37%

29%

29%

30%

30%

22%

17%

20%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である
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（３）同じ自治体内の他の協力隊員とのコミュニケーション、相互理解 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目 637 178 231 149 79

2年目 404 144 135 85 40

3年目 283 98 96 51 38

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 28% 36% 23% 12%

2年目

（N=404）
404 36% 33% 21% 10%

3年目

（N=283）
283 35% 34% 18% 13%

（４）活動に係る技術・知識の習得 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目 637 77 172 206 182

2年目 404 83 131 121 69

3年目 283 61 93 79 50

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 12% 27% 32% 29%

2年目

（N=404）
404 21% 32% 30% 17%

3年目

（N=283）
283 22% 33% 28% 18%

28%

36%

35%

36%

33%

34%

23%

21%

18%

12%

10%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である

12%

21%

22%

27%

32%

33%

32%

30%

28%

29%

17%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である
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（５）情報発信の充実 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目 637 67 174 226 170

2年目 404 52 116 133 103

3年目 283 55 72 110 46

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 11% 27% 35% 27%

2年目

（N=404）
404 13% 29% 33% 25%

3年目

（N=283）
283 19% 25% 39% 16%

（６）活動量、作業量の軽減、効率化 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目 637 90 191 226 130

2年目 404 67 134 116 87

3年目 283 64 84 74 61

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 14% 30% 35% 20%

2年目

（N=404）
404 17% 33% 29% 22%

3年目

（N=283）
283 23% 30% 26% 22%

11%

13%

19%

27%

29%

25%

35%

33%

39%

27%

25%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である

14%

17%

23%

30%

33%

30%

35%

29%

26%

20%

22%

22%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である
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（７）他自治体の協力隊員とのコミュニケーション、連携 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目 637 120 197 209 111

2年目 404 92 140 107 65

3年目 283 75 87 71 50

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 19% 31% 33% 17%

2年目

（N=404）
404 23% 35% 26% 16%

3年目

（N=283）
283 27% 31% 25% 18%

（８）活動目的、活動内容の具体化、明確化 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目 637 80 185 203 169

2年目 404 77 113 119 95

3年目 283 51 79 86 67

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 13% 29% 32% 27%

2年目

（N=404）
404 19% 28% 29% 24%

3年目

（N=283）
283 18% 28% 30% 24%

19%

23%

27%

31%

35%

31%

33%

26%

25%

17%

16%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である

13%

19%

18%

29%

28%

28%

32%

29%

30%

27%

24%

24%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である
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（９）地域の資源、特徴、文化風習等の理解・習得 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目 637 80 224 233 100

2年目 404 89 159 113 43

3年目 283 57 111 85 30

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 13% 35% 37% 16%

2年目

（N=404）
404 22% 39% 28% 11%

3年目

（N=283）
283 20% 39% 30% 11%

（１０）住宅など生活環境の充実 (SA)

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目 637 172 209 148 108

2年目 404 108 141 95 60

3年目 283 67 84 78 54

有効回答

数

1. 全く課題

とならない

2. あまり

課題では

ない

3. やや課

題である

4. 大きな

課題である

1年目

（N=637）
637 27% 33% 23% 17%

2年目

（N=404）
404 27% 35% 24% 15%

3年目

（N=283）
283 24% 30% 28% 19%

13%

22%

20%

35%

39%

39%

37%

28%

30%

16%

11%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である

27%

27%

24%

33%

35%

30%

23%

24%

28%

17%

15%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 全く課題とならない 2. あまり課題ではない 3. やや課題である 4. 大きな課題である
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　Q23（定住意向）についてのクロス集計

着任後の年数別の集計 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1 1年目 637 282 63 292

2 2年目 404 196 45 163

3 3年目 283 144 60 79

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1年目

（N=637）
637 44% 10% 46%

2年目

（N=404）
404 49% 11% 40%

3年目

（N=283）
283 51% 21% 28%

Q15（兼業・副業意向）回答別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. 兼業・副業をしている（していた） 692 359 79 254

2. 兼業・副業をしたい 428 204 46 178

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない
168 61 32 75

4. 兼業・副業をしたいとは思わない 175 70 27 78

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=692）
692 52% 11% 37%

2. 兼業・副業をしたい

（N=428）
428 48% 11% 42%

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない

（N=168）

168 36% 19% 45%

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=175）
175 40% 15% 45%

44%

49%

51%

10%

11%

21%

46%

40%

28%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

52%

48%

36%

40%

11%

11%

19%

15%

37%

42%

45%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=692）

2. 兼業・副業をしたい

（N=428）

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、できない

（N=168）

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=175）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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Q11（雇用関係）回答別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

440 204 75 161

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

540 270 66 204

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る
134 48 15 71

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）
332 164 27 141

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

（N=440）

440 46% 17% 37%

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

（N=540）

540 50% 12% 38%

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る

（N=134）

134 36% 11% 53%

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）

（N=332）

332 49% 8% 42%

46%

50%

36%

49%

17%

12%

11%

8%

37%

38%

53%

42%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 受入自治体との雇用関係があり、フルタイム型

（※常勤職員と就業時間が同じ）の会計年度 …

2. 受入自治体との雇用関係があり、パートタイム型

（※常勤職員より就業時間が短い）の会計年 …

3. 民間の企業・団体との雇用関係がある

（N=134）

4. 特定の組織との雇用関係はない（個人事業

主）…

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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Q1-2（着任する直前に就いていたお仕事）回答別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. フルタイムの正社員・正職員 641 357 63 221

2. フルタイムの契約社員・契約職員 130 51 21 58

3. パートタイムの社員・職員／アルバイ

ト
174 74 22 78

4. 自営業、個人事業主、フリーランス 217 108 24 85

5. 学生（大学生・大学院生・専門学

校生）
140 46 30 64

6. 他地域の地域おこし協力隊員 20 6 3 11

7. 緑のふるさと協力隊員 2 0 0 2

8. JICA海外協力隊 2 0 1 1

9. 無職（家事手伝いや専業主婦、定

年退職後を含む）
78 28 11 39

10. その他 59 24 9 26

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. フルタイムの正社員・正職員

（N=641）
641 56% 10% 34%

2. フルタイムの契約社員・契約職員

（N=130）
130 39% 16% 45%

3. パートタイムの社員・職員／アルバイ

ト

（N=174）

174 43% 13% 45%

4. 自営業、個人事業主、フリーランス

（N=217）
217 50% 11% 39%

5. 学生（大学生・大学院生・専門学

校生）

（N=140）

140 33% 21% 46%

6. 他地域の地域おこし協力隊員

（N=20）
20 30% 15% 55%

7. 緑のふるさと協力隊員

（N=2）
2 0% 0% 100%

8. JICA海外協力隊

（N=2）
2 0% 50% 50%

9. 無職（家事手伝いや専業主婦、定

年退職後を含む）

（N=78）

78 36% 14% 50%

10. その他

（N=59）
59 41% 15% 44%

56%

39%

43%

50%

33%

30%

0%

0%

36%

41%

10%

16%

13%

11%

21%

15%

0%

50%

14%

15%

34%

45%

45%

39%

46%

55%

100%

50%

50%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. フルタイムの正社員・正職員…

2. フルタイムの契約社員・契約職員…

3. パートタイムの社員・職員／アルバイト …

4. 自営業、個人事業主、フリーランス …

5. 学生（大学生・大学院生・専門学校生）…

6. 他地域の地域おこし協力隊員…

7. 緑のふるさと協力隊員…

8. JICA海外協力隊…

9. 無職（家事手伝いや専業主婦、定年退職 …

10. その他…

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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Q5（着任する前に任地を訪れたことがあったか）回答別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. 訪れたことがあった 1202 605 130 467

2. 訪れていない 261 89 54 118

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. 訪れたことがあった

（N=1,202）
1202 50% 11% 39%

2. 訪れていない

（N=261）
261 34% 21% 45%

Q6（着任前に任地を訪れた理由）回答別の集計

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. 現在の任地に過去に居住していたこ

とがあった
136 89 5 42

2. 現在の任地への何らかの繋がりがあっ

たため、訪問したことがあった
475 254 46 175

3. 繋がりはないが旅行など地域おこし協

力隊になるために関わらず訪問したことが

あった

305 158 34 113

4. おためし地域おこし協力隊に参加し

た
53 28 3 22

5. 地域おこし協力隊インターンに参加し

た
29 10 4 15

6. その他自治体が行っている移住体験

ツアーなどのイベントに参加した
94 45 11 38

7. 地域おこし協力隊になる前に、個人

的に現地確認を行った
336 158 37 141

8. その他 90 44 11 35

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

1. 現在の任地に過去に居住していたこ

とがあった

（N=136）

136 65% 4% 31%

2. 現在の任地への何らかの繋がりがあっ

たため、訪問したことがあった

（N=475）

475 53% 10% 37%

3. 繋がりはないが旅行など地域おこし協

力隊になるために関わらず訪問したことが

あった

（N=305）

305 52% 11% 37%

4. おためし地域おこし協力隊に参加し

た

（N=53）

53 53% 6% 42%

5. 地域おこし協力隊インターンに参加し

た

（N=29）

29 34% 14% 52%

6. その他自治体が行っている移住体験

ツアーなどのイベントに参加した

（N=94）

94 48% 12% 40%

7. 地域おこし協力隊になる前に、個人

的に現地確認を行った

（N=336）

336 47% 11% 42%

8. その他

（N=90）
90 49% 12% 39%

50%

34%

11%

21%

39%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 訪れたことがあった

（N=1,202）

2. 訪れていない

（N=261）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

65%

53%

52%

53%

34%

48%

47%

49%

4%

10%

11%

6%

14%

12%

11%

12%

31%

37%

37%

42%

52%

40%

42%

39%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 現在の任地に過去に居住していたことがあった…

2. 現在の任地への何らかの繋がりがあったため、 …

3. 繋がりはないが旅行など地域おこし協力隊にな …

4. おためし地域おこし協力隊に参加した …

5. 地域おこし協力隊インターンに参加した …

6. その他自治体が行っている移住体験ツアーなど…

7. 地域おこし協力隊になる前に、個人的に現地…

8. その他…

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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Q20（「満足度」に関する設問(1)～(10)）回答別の集計

（１）活動を通じて、自己実現を感じられること（自分の持つ能力や可能性を最大限発揮し、何かを成し遂げること）

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 239 158 18 63

４：満足 530 283 56 191

３：どちらともいえない 443 181 53 209

２：不満 179 59 29 91

１：とても不満 72 13 28 31

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=239）
239 66% 8% 26%

４：満足

（N=530）
530 53% 11% 36%

３：どちらともいえない

（N=443）
443 41% 12% 47%

２：不満

（N=179）
179 33% 16% 51%

１：とても不満

（N=72）
72 18% 39% 43%

（２）活動そのものがおもしろいこと

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 368 233 24 111

４：満足 510 261 64 185

３：どちらともいえない 388 147 48 193

２：不満 142 46 24 72

１：とても不満 55 7 24 24

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=368）
368 63% 7% 30%

４：満足

（N=510）
510 51% 13% 36%

３：どちらともいえない

（N=388）
388 38% 12% 50%

２：不満

（N=142）
142 32% 17% 51%

１：とても不満

（N=55）
55 13% 44% 44%

66%

53%

41%

33%

18%

8%

11%

12%

16%

39%

26%

36%

47%

51%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=239）

４：満足

（N=530）

３：どちらともいえない

（N=443）

２：不満

（N=179）

１：とても不満

（N=72）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

63%

51%

38%

32%

13%

7%

13%

12%

17%

44%

30%

36%

50%

51%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=368）

４：満足

（N=510）

３：どちらともいえない

（N=388）

２：不満

（N=142）

１：とても不満

（N=55）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（３）地域（住民や自治体など）から自分の活動や働きが認められ、評価されること

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 193 136 13 44

４：満足 472 242 56 174

３：どちらともいえない 611 257 75 279

２：不満 135 48 22 65

１：とても不満 52 11 18 23

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=193）
193 70% 7% 23%

４：満足

（N=472）
472 51% 12% 37%

３：どちらともいえない

（N=611）
611 42% 12% 46%

２：不満

（N=135）
135 36% 16% 48%

１：とても不満

（N=52）
52 21% 35% 44%

（４）地域の広報誌やマスコミなどで取り上げられたり、注目されたりすること

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 165 107 16 42

４：満足 341 174 44 123

３：どちらともいえない 805 357 100 348

２：不満 105 40 15 50

１：とても不満 47 16 9 22

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=165）
165 65% 10% 25%

４：満足

（N=341）
341 51% 13% 36%

３：どちらともいえない

（N=805）
805 44% 12% 43%

２：不満

（N=105）
105 38% 14% 48%

１：とても不満

（N=47）
47 34% 19% 47%

70%

51%

42%

36%

21%

7%

12%

12%

16%

35%

23%

37%

46%

48%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=193）

４：満足

（N=472）

３：どちらともいえない

（N=611）

２：不満

（N=135）

１：とても不満

（N=52）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

65%

51%

44%

38%

34%

10%

13%

12%

14%

19%

25%

36%

43%

48%

47%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=165）

４：満足

（N=341）

３：どちらともいえない

（N=805）

２：不満

（N=105）

１：とても不満

（N=47）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（５）地域（住民や自治体など）から受け入れられ、良好な人間関係を築けること

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 320 199 25 96

４：満足 597 304 71 222

３：どちらともいえない 429 165 58 206

２：不満 85 21 20 44

１：とても不満 32 5 10 17

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=320）
320 62% 8% 30%

４：満足

（N=597）
597 51% 12% 37%

３：どちらともいえない

（N=429）
429 38% 14% 48%

２：不満

（N=85）
85 25% 24% 52%

１：とても不満

（N=32）
32 16% 31% 53%

（６）地域に心を開けるものがいること、できること

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 294 190 25 79

４：満足 495 252 56 187

３：どちらともいえない 503 213 57 233

２：不満 107 28 24 55

１：とても不満 64 11 22 31

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=294）
294 65% 9% 27%

４：満足

（N=495）
495 51% 11% 38%

３：どちらともいえない

（N=503）
503 42% 11% 46%

２：不満

（N=107）
107 26% 22% 51%

１：とても不満

（N=64）
64 17% 34% 48%

62%

51%

38%

25%

16%

8%

12%

14%

24%

31%

30%

37%

48%

52%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=320）

４：満足

（N=597）

３：どちらともいえない

（N=429）

２：不満

（N=85）

１：とても不満

（N=32）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

65%

51%

42%

26%

17%

9%

11%

11%

22%

34%

27%

38%

46%

51%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=294）

４：満足

（N=495）

３：どちらともいえない

（N=503）

２：不満

（N=107）

１：とても不満

（N=64）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない



 

38 

 

 
 

 

 

（７）報酬や活動費などにより、生活に困らないこと

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 148 82 12 54

４：満足 365 195 38 132

３：どちらともいえない 505 241 65 199

２：不満 267 107 39 121

１：とても不満 178 69 30 79

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=148）
148 55% 8% 36%

４：満足

（N=365）
365 53% 10% 36%

３：どちらともいえない

（N=505）
505 48% 13% 39%

２：不満

（N=267）
267 40% 15% 45%

１：とても不満

（N=178）
178 39% 17% 44%

（８）不満や不便を感じない住居に住めること

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 269 151 23 95

４：満足 479 260 50 169

３：どちらともいえない 438 195 49 194

２：不満 180 58 44 78

１：とても不満 97 30 18 49

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=269）
269 56% 9% 35%

４：満足

（N=479）
479 54% 10% 35%

３：どちらともいえない

（N=438）
438 45% 11% 44%

２：不満

（N=180）
180 32% 24% 43%

１：とても不満

（N=97）
97 31% 19% 51%

55%

53%

48%

40%

39%

8%

10%

13%

15%

17%

36%

36%

39%

45%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=148）

４：満足

（N=365）

３：どちらともいえない

（N=505）

２：不満

（N=267）

１：とても不満

（N=178）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

56%

54%

45%

32%

31%

9%

10%

11%

24%

19%

35%

35%

44%

43%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=269）

４：満足

（N=479）

３：どちらともいえない

（N=438）

２：不満

（N=180）

１：とても不満

（N=97）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（９）地域（住民、自治体、NPO法人など）が活動をバックアップしてくれること

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 187 121 17 49

４：満足 394 224 29 141

３：どちらともいえない 565 247 73 245

２：不満 217 74 37 106

１：とても不満 100 28 28 44

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=187）
187 65% 9% 26%

４：満足

（N=394）
394 57% 7% 36%

３：どちらともいえない

（N=565）
565 44% 13% 43%

２：不満

（N=217）
217 34% 17% 49%

１：とても不満

（N=100）
100 28% 28% 44%

（１０）活動を通じて、任期終了後の生活がイメージできるようになること（能力が高まる、定住のための準備ができるなど／その地域に定住する、しないに関わらず）

（SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足 152 122 6 24

４：満足 332 223 26 83

３：どちらともいえない 578 250 58 270

２：不満 245 68 48 129

１：とても不満 156 31 46 79

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

５：とても満足

（N=152）
152 80% 4% 16%

４：満足

（N=332）
332 67% 8% 25%

３：どちらともいえない

（N=578）
578 43% 10% 47%

２：不満

（N=245）
245 28% 20% 53%

１：とても不満

（N=156）
156 20% 29% 51%

65%

57%

44%

34%

28%

9%

7%

13%

17%

28%

26%

36%

43%

49%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=187）

４：満足

（N=394）

３：どちらともいえない

（N=565）

２：不満

（N=217）

１：とても不満

（N=100）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

80%

67%

43%

28%

20%

4%

8%

10%

20%

29%

16%

25%

47%

53%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５：とても満足

（N=152）

４：満足

（N=332）

３：どちらともいえない

（N=578）

２：不満

（N=245）

１：とても不満

（N=156）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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Q22（活動に対する課題に関する設問(1)～(13)）回答別の集計

（１）地域の住民とのコミュニケーション、相互理解 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 207 83 35 89

３：やや課題である 454 192 58 204

２：あまり課題ではない 530 259 59 212

１：全く課題とならない 272 160 32 80

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=207）
207 40% 17% 43%

３：やや課題である

（N=454）
454 42% 13% 45%

２：あまり課題ではない

（N=530）
530 49% 11% 40%

１：全く課題とならない

（N=272）
272 59% 12% 29%

（２）行政職員とのコミュニケーション、相互理解 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 296 111 51 134

３：やや課題である 421 177 58 186

２：あまり課題ではない 486 245 47 194

１：全く課題とならない 260 161 28 71

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=296）
296 38% 17% 45%

３：やや課題である

（N=421）
421 42% 14% 44%

２：あまり課題ではない

（N=486）
486 50% 10% 40%

１：全く課題とならない

（N=260）
260 62% 11% 27%

40%

42%

49%

59%

17%

13%

11%

12%

43%

45%

40%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=207）

３：やや課題である

（N=454）

２：あまり課題ではない

（N=530）

１：全く課題とならない

（N=272）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

38%

42%

50%

62%

17%

14%

10%

11%

45%

44%

40%

27%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=296）

３：やや課題である

（N=421）

２：あまり課題ではない

（N=486）

１：全く課題とならない

（N=260）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（３）同じ自治体内の他の協力隊員とのコミュニケーション、相互理解 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 172 64 29 79

３：やや課題である 321 149 46 126

２：あまり課題ではない 518 253 51 214

１：全く課題とならない 452 228 58 166

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=172）
172 37% 17% 46%

３：やや課題である

（N=321）
321 46% 14% 39%

２：あまり課題ではない

（N=518）
518 49% 10% 41%

１：全く課題とならない

（N=452）
452 50% 13% 37%

（４）活動に係る技術・知識の習得 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 331 138 52 141

３：やや課題である 453 216 65 172

２：あまり課題ではない 443 211 43 189

１：全く課題とならない 236 129 24 83

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=331）
331 42% 16% 43%

３：やや課題である

（N=453）
453 48% 14% 38%

２：あまり課題ではない

（N=443）
443 48% 10% 43%

１：全く課題とならない

（N=236）
236 55% 10% 35%

37%

46%

49%

50%

17%

14%

10%

13%

46%

39%

41%

37%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=172）

３：やや課題である

（N=321）

２：あまり課題ではない

（N=518）

１：全く課題とならない

（N=452）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

42%

48%

48%

55%

16%

14%

10%

10%

43%

38%

43%

35%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=331）

３：やや課題である

（N=453）

２：あまり課題ではない

（N=443）

１：全く課題とならない

（N=236）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（５）情報発信の充実 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 351 163 45 143

３：やや課題である 517 243 59 215

２：あまり課題ではない 410 198 45 167

１：全く課題とならない 185 90 35 60

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=351）
351 46% 13% 41%

３：やや課題である

（N=517）
517 47% 11% 42%

２：あまり課題ではない

（N=410）
410 48% 11% 41%

１：全く課題とならない

（N=185）
185 49% 19% 32%

（６）活動量、作業量の軽減、効率化 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 304 125 44 135

３：やや課題である 465 217 57 191

２：あまり課題ではない 450 218 47 185

１：全く課題とならない 244 134 36 74

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=304）
304 41% 14% 44%

３：やや課題である

（N=465）
465 47% 12% 41%

２：あまり課題ではない

（N=450）
450 48% 10% 41%

１：全く課題とならない

（N=244）
244 55% 15% 30%

46%

47%

48%

49%

13%

11%

11%

19%

41%

42%

41%

32%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=351）

３：やや課題である

（N=517）

２：あまり課題ではない

（N=410）

１：全く課題とならない

（N=185）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

41%

47%

48%

55%

14%

12%

10%

15%

44%

41%

41%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=304）

３：やや課題である

（N=465）

２：あまり課題ではない

（N=450）

１：全く課題とならない

（N=244）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（７）他自治体の協力隊員とのコミュニケーション、連携 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 250 107 36 107

３：やや課題である 427 194 56 177

２：あまり課題ではない 475 229 55 191

１：全く課題とならない 311 164 37 110

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=250）
250 43% 14% 43%

３：やや課題である

（N=427）
427 45% 13% 41%

２：あまり課題ではない

（N=475）
475 48% 12% 40%

１：全く課題とならない

（N=311）
311 53% 12% 35%

（８）活動目的、活動内容の具体化、明確化 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 358 137 61 160

３：やや課題である 449 198 59 192

２：あまり課題ではない 427 217 43 167

１：全く課題とならない 229 142 21 66

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=358）
358 38% 17% 45%

３：やや課題である

（N=449）
449 44% 13% 43%

２：あまり課題ではない

（N=427）
427 51% 10% 39%

１：全く課題とならない

（N=229）
229 62% 9% 29%

43%

45%

48%

53%

14%

13%

12%

12%

43%

41%

40%

35%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=250）

３：やや課題である

（N=427）

２：あまり課題ではない

（N=475）

１：全く課題とならない

（N=311）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

38%

44%

51%

62%

17%

13%

10%

9%

45%

43%

39%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=358）

３：やや課題である

（N=449）

２：あまり課題ではない

（N=427）

１：全く課題とならない

（N=229）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（９）地域の資源、特徴、文化風習等の理解・習得 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 185 78 26 81

３：やや課題である 475 218 56 201

２：あまり課題ではない 555 258 70 227

１：全く課題とならない 248 140 32 76

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=185）
185 42% 14% 44%

３：やや課題である

（N=475）
475 46% 12% 42%

２：あまり課題ではない

（N=555）
555 46% 13% 41%

１：全く課題とならない

（N=248）
248 56% 13% 31%

（１０）住宅など生活環境の充実 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 247 100 39 108

３：やや課題である 362 158 38 166

２：あまり課題ではない 467 226 69 172

１：全く課題とならない 387 210 38 139

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=247）
247 40% 16% 44%

３：やや課題である

（N=362）
362 44% 10% 46%

２：あまり課題ではない

（N=467）
467 48% 15% 37%

１：全く課題とならない

（N=387）
387 54% 10% 36%

42%

46%

46%

56%

14%

12%

13%

13%

44%

42%

41%

31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=185）

３：やや課題である

（N=475）

２：あまり課題ではない

（N=555）

１：全く課題とならない

（N=248）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

40%

44%

48%

54%

16%

10%

15%

10%

44%

46%

37%

36%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=247）

３：やや課題である

（N=362）

２：あまり課題ではない

（N=467）

１：全く課題とならない

（N=387）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（１１）活動資金の確保 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 369 169 50 150

３：やや課題である 421 200 45 176

２：あまり課題ではない 446 207 58 181

１：全く課題とならない 227 118 31 78

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=369）
369 46% 14% 41%

３：やや課題である

（N=421）
421 48% 11% 42%

２：あまり課題ではない

（N=446）
446 46% 13% 41%

１：全く課題とならない

（N=227）
227 52% 14% 34%

（１２）相談窓口の充実 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 277 107 49 121

３：やや課題である 388 165 46 177

２：あまり課題ではない 517 256 62 199

１：全く課題とならない 281 166 27 88

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=277）
277 39% 18% 44%

３：やや課題である

（N=388）
388 43% 12% 46%

２：あまり課題ではない

（N=517）
517 50% 12% 38%

１：全く課題とならない

（N=281）
281 59% 10% 31%

46%

48%

46%

52%

14%

11%

13%

14%

41%

42%

41%

34%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=369）

３：やや課題である

（N=421）

２：あまり課題ではない

（N=446）

１：全く課題とならない

（N=227）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない

39%

43%

50%

59%

18%

12%

12%

10%

44%

46%

38%

31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=277）

３：やや課題である

（N=388）

２：あまり課題ではない

（N=517）

１：全く課題とならない

（N=281）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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（１３）その他 (SA)

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である 159 74 31 54

３：やや課題である 222 102 24 96

２：あまり課題ではない 180 92 12 76

１：全く課題とならない 49 25 8 16

有効回答

数

1. 定住する

予定である

2. 定住す

る予定は

ない

3. 現時点

ではわから

ない

４：大きな課題である

（N=159）
159 47% 19% 34%

３：やや課題である

（N=222）
222 46% 11% 43%

２：あまり課題ではない

（N=180）
180 51% 7% 42%

１：全く課題とならない

（N=49）
49 51% 16% 33%

47%

46%

51%

51%

19%

11%

7%

16%

34%

43%

42%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

４：大きな課題である

（N=159）

３：やや課題である

（N=222）

２：あまり課題ではない

（N=180）

１：全く課題とならない

（N=49）

1. 定住する予定である 2. 定住する予定はない 3. 現時点ではわからない
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　Q24（起業・就職等意向）についてのクロス集計

着任後の年数別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 新規就

農したい

2. 起業

（継業を

含む）した

い

3. 民間の

企業、団

体等に就

職したい

4. 行政、

公的機関

に就職した

い

5. 現時点

では決めて

いない

6. 仕事を

するつもり

はない

7. その他

1 1年目 282 44 148 21 5 50 1 13

2 2年目 196 21 118 22 10 16 0 9

3 3年目 144 14 88 15 2 14 1 10

有効回答

数

1. 新規就

農したい

2. 起業

（継業を

含む）した

い

3. 民間の

企業、団

体等に就

職したい

4. 行政、

公的機関

に就職した

い

5. 現時点

では決めて

いない

6. 仕事を

するつもり

はない

7. その他

1年目

（N=282）
282 16% 52% 7% 2% 18% 0% 5%

2年目

（N=196）
196 11% 60% 11% 5% 8% 0% 5%

3年目

（N=144）
144 10% 61% 10% 1% 10% 1% 7%

Q15（兼業・副業意向）回答別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 新規就

農したい

2. 起業

（継業を

含む）した

い

3. 民間の

企業、団

体等に就

職したい

4. 行政、

公的機関

に就職した

い

5. 現時点

では決めて

いない

6. 仕事を

するつもり

はない

7. その他

1. 兼業・副業をしている（していた） 359 34 228 35 9 29 2 22

2. 兼業・副業をしたい 204 32 112 14 4 33 1 8

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない
61 8 30 4 2 10 0 7

4. 兼業・副業をしたいとは思わない 70 11 21 12 7 19 0 0

有効回答

数

1. 新規就

農したい

2. 起業

（継業を

含む）した

い

3. 民間の

企業、団

体等に就

職したい

4. 行政、

公的機関

に就職した

い

5. 現時点

では決めて

いない

6. 仕事を

するつもり

はない

7. その他

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=359）
359 9% 64% 10% 3% 8% 1% 6%

2. 兼業・副業をしたい

（N=204）
204 16% 55% 7% 2% 16% 0% 4%

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない

（N=61）

61 13% 49% 7% 3% 16% 0% 11%

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=70）
70 16% 30% 17% 10% 27% 0% 0%

16%

11%

10%

52%

60%

61%

7%

11%

10%

2%

5%

1%

18%

8%

10%

0.4%

0.7%

5%

5%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年目

（N=282）

2年目

（N=196）

3年目

（N=144）

1. 新規就農したい 2. 起業（継業を含む）したい 3. 民間の企業、団体等に就職したい 4. 行政、公的機関に就職したい

5. 現時点では決めていない 6. 仕事をするつもりはない 7. その他

9%

16%

13%

16%

64%

55%

49%

30%

10%

7%

7%

17%

3%

2%

3%

10%

8%

16%

16%

27%

0.6%

0.5%

6%

4%

11%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=359）

2. 兼業・副業をしたい

（N=204）

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、できない

（N=61）

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=70）

1. 新規就農したい 2. 起業（継業を含む）したい 3. 民間の企業、団体等に就職したい 4. 行政、公的機関に就職したい

5. 現時点では決めていない 6. 仕事をするつもりはない 7. その他
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Q11（雇用関係）回答別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 新規就

農したい

2. 起業

（継業を

含む）した

い

3. 民間の

企業、団

体等に就

職したい

4. 行政、

公的機関

に就職した

い

5. 現時点

では決めて

いない

6. 仕事を

するつもり

はない

7. その他

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

204 33 106 23 10 25 0 7

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

270 20 153 28 9 46 1 13

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る
48 7 19 10 0 6 2 4

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）
164 23 109 3 3 14 0 12

有効回答

数

1. 新規就

農したい

2. 起業

（継業を

含む）した

い

3. 民間の

企業、団

体等に就

職したい

4. 行政、

公的機関

に就職した

い

5. 現時点

では決めて

いない

6. 仕事を

するつもり

はない

7. その他

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

（N=204）

204 16% 52% 11% 5% 12% 0% 3%

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

（N=270）

270 7% 57% 10% 3% 17% 0% 5%

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る

（N=48）

48 15% 40% 21% 0% 13% 4% 8%

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）

（N=164）

164 14% 66% 2% 2% 9% 0% 7%

16%

7%

15%

14%

52%

57%

40%

66%

11%

10%

21%

2%

5%

3%

0%

2%

12%

17%

13%

9%

0%

4%

3%

5%

8%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 受入自治体との雇用関係があり、フルタイム型 （※常勤職員

と就業時間が同じ）の会計年度任用職員である

（N=204）

2. 受入自治体との雇用関係があり、パートタイム型 （※常勤職

員より就業時間が短い）の会計年度任用職員である

（N=270）

3. 民間の企業・団体との雇用関係がある

（N=48）

4. 特定の組織との雇用関係はない（個人事業主）

（N=164）

1. 新規就農したい 2. 起業（継業を含む）したい 3. 民間の企業、団体等に就職したい 4. 行政、公的機関に就職したい

5. 現時点では決めていない 6. 仕事をするつもりはない 7. その他
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　Q28（メインの仕事としたい起業分野意向）について

着任後の年数別の集計

（SA)

該当者数

1. 農林漁

業関連団

体

2. 主に観

光客等を

対象とした

飲食サービ

ス業

3. 主に地

域住民を

対象とした

飲食サービ

ス業

4. 飲食料

品を中心と

した生産・

加工・販

売

5. 飲食料

品以外

（工芸品

等）を中

心とした生

産・加工・

販売

6. 宿泊業

（旅館、

民宿、ゲス

トハウス

等）

7. 観光ツ

アー企画・

実施、観

光ガイド等

8. まちづく

り等のコン

サルタン

ト、プロ

デュー

サー、コー

ディネー

ター

9. アーティ

スト、デザ

イナー等の

芸術、創

作活動

10. 介護、

福祉

11. 理美

容、マッ

サージ等の

生活関連

サービス業

12. 教

育、学習

支援（学

習塾等）

13. IT、ソ

フトウェア、

情報処理

業

14. その

他

1 1年目 169 20 9 11 15 10 17 14 21 13 3 4 3 6 23

2 2年目 140 13 11 18 7 4 14 12 10 13 3 3 8 4 20

3 3年目 103 13 4 6 11 3 8 14 12 6 2 4 5 4 11

該当者数

1. 農林漁

業関連団

体

2. 主に観

光客等を

対象とした

飲食サービ

ス業

3. 主に地

域住民を

対象とした

飲食サービ

ス業

4. 飲食料

品を中心と

した生産・

加工・販

売

5. 飲食料

品以外

（工芸品

等）を中

心とした生

産・加工・

販売

6. 宿泊業

（旅館、

民宿、ゲス

トハウス

等）

7. 観光ツ

アー企画・

実施、観

光ガイド等

8. まちづく

り等のコン

サルタン

ト、プロ

デュー

サー、コー

ディネー

ター

9. アーティ

スト、デザ

イナー等の

芸術、創

作活動

10. 介護、

福祉

11. 理美

容、マッ

サージ等の

生活関連

サービス業

12. 教

育、学習

支援（学

習塾等）

13. IT、ソ

フトウェア、

情報処理

業

14. その

他

1年目

（N=169）
169 12% 5% 7% 9% 6% 10% 8% 12% 8% 2% 2% 2% 4% 14%

2年目

（N=140）
140 9% 8% 13% 5% 3% 10% 9% 7% 9% 2% 2% 6% 3% 14%

3年目

（N=103）
103 13% 4% 6% 11% 3% 8% 14% 12% 6% 2% 4% 5% 4% 11%

12%

5%

7%

9%

6%

10%

8%

12%

8%

2%

2%

2%

4%

14%

9%

8%

13%

5%

3%

10%

9%

7%

9%

2%

2%

6%

3%

14%

13%

4%

6%

11%

3%

8%

14%

12%

6%

2%

4%

5%

4%

11%

1. 農林漁業関連団体

2. 主に観光客等を対象とした飲食サービス業

3. 主に地域住民を対象とした飲食サービス業

4. 飲食料品を中心とした生産・加工・販売

5. 飲食料品以外（工芸品等）を中心とした生産・加工・販売

6. 宿泊業（旅館、民宿、ゲストハウス等）

7. 観光ツアー企画・実施、観光ガイド等

8. まちづくり等のコンサルタント、プロデューサー、コーディネーター

9. アーティスト、デザイナー等の芸術、創作活動

10. 介護、福祉

11. 理美容、マッサージ等の生活関連サービス業

12. 教育、学習支援（学習塾等）

13. IT、ソフトウェア、情報処理業

14. その他

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%

1年目

（N=169）

2年目

（N=140）

3年目

（N=103）
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Q15（兼業・副業意向）回答別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 農林漁

業関連団

体

2. 主に観

光客等を

対象とした

飲食サービ

ス業

3. 主に地

域住民を

対象とした

飲食サービ

ス業

4. 飲食料

品を中心と

した生産・

加工・販

売

5. 飲食料

品以外

（工芸品

等）を中

心とした生

産・加工・

販売

6. 宿泊業

（旅館、

民宿、ゲス

トハウス

等）

7. 観光ツ

アー企画・

実施、観

光ガイド等

8. まちづく

り等のコン

サルタン

ト、プロ

デュー

サー、コー

ディネー

ター

9. アーティ

スト、デザ

イナー等の

芸術、創

作活動

10. 介護、

福祉

11. 理美

容、マッ

サージ等の

生活関連

サービス業

12. 教

育、学習

支援（学

習塾等）

13. IT、ソ

フトウェア、

情報処理

業

14. その

他

1. 兼業・副業をしている（していた） 263 33 19 24 25 8 22 27 27 19 4 4 14 8 29

2. 兼業・副業をしたい 126 11 4 8 11 8 12 11 13 11 3 4 3 4 23

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない
34 5 1 3 0 2 6 2 7 2 2 2 0 0 2

4. 兼業・副業をしたいとは思わない 33 4 0 3 3 1 2 3 2 2 0 1 2 5 5

有効回答

数

1. 農林漁

業関連団

体

2. 主に観

光客等を

対象とした

飲食サービ

ス業

3. 主に地

域住民を

対象とした

飲食サービ

ス業

4. 飲食料

品を中心と

した生産・

加工・販

売

5. 飲食料

品以外

（工芸品

等）を中

心とした生

産・加工・

販売

6. 宿泊業

（旅館、

民宿、ゲス

トハウス

等）

7. 観光ツ

アー企画・

実施、観

光ガイド等

8. まちづく

り等のコン

サルタン

ト、プロ

デュー

サー、コー

ディネー

ター

9. アーティ

スト、デザ

イナー等の

芸術、創

作活動

10. 介護、

福祉

11. 理美

容、マッ

サージ等の

生活関連

サービス業

12. 教

育、学習

支援（学

習塾等）

13. IT、ソ

フトウェア、

情報処理

業

14. その

他

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=263）
263 13% 7% 9% 10% 3% 8% 10% 10% 7% 2% 2% 5% 3% 11%

2. 兼業・副業をしたい

（N=126）
126 9% 3% 6% 9% 6% 10% 9% 10% 9% 2% 3% 2% 3% 18%

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない

（N=34）

34 15% 3% 9% 0% 6% 18% 6% 21% 6% 6% 6% 0% 0% 6%

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=33）
33 12% 0% 9% 9% 3% 6% 9% 6% 6% 0% 3% 6% 15% 15%

13%

7%

9%

10%

3%

8%

10%

10%

7%

2%

2%

5%

3%

11%

9%

3%

6%

9%

6%

10%

9%

10%

9%

2%

3%

2%

3%

18%

15%

3%

9%

6%

18%

6%

21%

6%

6%

6%

6%

12%

9%

9%

3%

6%

9%

6%

6%

3%

6%

15%

15%

1. 農林漁業関連団体

2. 主に観光客等を対象とした飲食サービス業

3. 主に地域住民を対象とした飲食サービス業

4. 飲食料品を中心とした生産・加工・販売

5. 飲食料品以外（工芸品等）を中心とした生産・加工・販売

6. 宿泊業（旅館、民宿、ゲストハウス等）

7. 観光ツアー企画・実施、観光ガイド等

8. まちづくり等のコンサルタント、プロデューサー、コーディネーター

9. アーティスト、デザイナー等の芸術、創作活動

10. 介護、福祉

11. 理美容、マッサージ等の生活関連サービス業

12. 教育、学習支援（学習塾等）

13. IT、ソフトウェア、情報処理業

14. その他

0% 5% 10% 15% 20% 25%

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=263）

2. 兼業・副業をしたい

（N=126）

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、できない

（N=34）

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=33）
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Q11（雇用関係）回答別の集計

（SA)

有効回答

数

1. 農林漁

業関連団

体

2. 主に観

光客等を

対象とした

飲食サービ

ス業

3. 主に地

域住民を

対象とした

飲食サービ

ス業

4. 飲食料

品を中心と

した生産・

加工・販

売

5. 飲食料

品以外

（工芸品

等）を中

心とした生

産・加工・

販売

6. 宿泊業

（旅館、

民宿、ゲス

トハウス

等）

7. 観光ツ

アー企画・

実施、観

光ガイド等

8. まちづく

り等のコン

サルタン

ト、プロ

デュー

サー、コー

ディネー

ター

9. アーティ

スト、デザ

イナー等の

芸術、創

作活動

10. 介護、

福祉

11. 理美

容、マッ

サージ等の

生活関連

サービス業

12. 教

育、学習

支援（学

習塾等）

13. IT、ソ

フトウェア、

情報処理

業

14. その

他

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

129 18 7 11 15 4 9 10 13 10 3 2 5 4 18

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

181 19 8 18 12 10 18 16 18 15 3 4 7 7 26

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る
29 6 0 1 2 1 1 5 3 1 0 1 0 1 7

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）
112 10 8 8 10 3 13 12 15 7 3 4 7 5 7

有効回答

数

1. 農林漁

業関連団

体

2. 主に観

光客等を

対象とした

飲食サービ

ス業

3. 主に地

域住民を

対象とした

飲食サービ

ス業

4. 飲食料

品を中心と

した生産・

加工・販

売

5. 飲食料

品以外

（工芸品

等）を中

心とした生

産・加工・

販売

6. 宿泊業

（旅館、

民宿、ゲス

トハウス

等）

7. 観光ツ

アー企画・

実施、観

光ガイド等

8. まちづく

り等のコン

サルタン

ト、プロ

デュー

サー、コー

ディネー

ター

9. アーティ

スト、デザ

イナー等の

芸術、創

作活動

10. 介護、

福祉

11. 理美

容、マッ

サージ等の

生活関連

サービス業

12. 教

育、学習

支援（学

習塾等）

13. IT、ソ

フトウェア、

情報処理

業

14. その

他

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

（N=129）

129 14% 5% 9% 12% 3% 7% 8% 10% 8% 2% 2% 4% 3% 14%

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

（N=181）

181 10% 4% 10% 7% 6% 10% 9% 10% 8% 2% 2% 4% 4% 14%

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る

（N=29）

29 21% 0% 3% 7% 3% 3% 17% 10% 3% 0% 3% 0% 3% 24%

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）

（N=112）

112 9% 7% 7% 9% 3% 12% 11% 13% 6% 3% 4% 6% 4% 6%

14%

5%

9%

12%

3%

7%

8%

10%

8%

2%

2%

4%

3%

14%

10%

4%

10%

7%

6%

10%

9%

10%

8%

2%

2%

4%

4%

14%

21%

0%

3%

7%

3%

3%

17%

10%

3%

0%

3%

0%

3%

24%

9%

7%

7%

9%

3%

12%

11%

13%

6%

3%

4%

6%

4%

6%

1. 農林漁業関連団体

2. 主に観光客等を対象とした飲食サービス業

3. 主に地域住民を対象とした飲食サービス業

4. 飲食料品を中心とした生産・加工・販売

5. 飲食料品以外（工芸品等）を中心とした生産・加工・販売

6. 宿泊業（旅館、民宿、ゲストハウス等）

7. 観光ツアー企画・実施、観光ガイド等

8. まちづくり等のコンサルタント、プロデューサー、コーディネーター

9. アーティスト、デザイナー等の芸術、創作活動

10. 介護、福祉

11. 理美容、マッサージ等の生活関連サービス業

12. 教育、学習支援（学習塾等）

13. IT、ソフトウェア、情報処理業

14. その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

1. 受入自治体との雇用関係があり、フルタイム型 （※常勤職

員と就業時間が同じ）の会計年度任用職員である

（N=129）
2. 受入自治体との雇用関係があり、パートタイム型（※常勤

職員より就業時間が短い）の会計年度任用職員である

（N=181）
3. 民間の企業・団体との雇用関係がある

（N=29）

4. 特定の組織との雇用関係はない（個人事業主）

（N=112）



 

52 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　Q29（定住しない理由）についてのクロス集計

着任後の年数別の集計

（SA)

該当者数

1. 元々定

住する予定

がなかったか

ら

2. 活動地

の自治体

内で仕事

を見つける

のが難しい

から

3. 家庭の

事情で別

の地域に

住む予定

だから（結

婚や親の

介護等）

4. 人間関

係の面で

地域に住

み続けるこ

とが難しい

から

5. 別の地

域でやりた

いことができ

たから

6. 活動地

の自治体

外から関わ

り続ける予

定だから

7. 住み続

けるための

住居がな

いから

8. その他

1 1年目 63 16 10 8 4 10 4 4 7

2 2年目 45 10 12 6 3 3 2 1 8

3 3年目 60 8 10 10 5 10 7 3 7

該当者数

1. 元々定

住する予定

がなかったか

ら

2. 活動地

の自治体

内で仕事

を見つける

のが難しい

から

3. 家庭の

事情で別

の地域に

住む予定

だから（結

婚や親の

介護等）

4. 人間関

係の面で

地域に住

み続けるこ

とが難しい

から

5. 別の地

域でやりた

いことができ

たから

6. 活動地

の自治体

外から関わ

り続ける予

定だから

7. 住み続

けるための

住居がな

いから

8. その他

1年目

（N=63）
63 25% 16% 13% 6% 16% 6% 6% 11%

2年目

（N=45）
45 22% 27% 13% 7% 7% 4% 2% 18%

3年目

（N=60）
60 13% 17% 17% 8% 17% 12% 5% 12%

25%

16%

13%

6%

16%

6%

6%

11%

22%

27%

13%

7%

7%

4%

2%

18%

13%

17%

17%

8%

17%

12%

5%

12%

1. 元々定住する予定がなかったから

2. 活動地の自治体内で仕事を見つけるのが難しいから

3. 家庭の事情で別の地域に住む予定だから（結婚や親の介護等）

4. 人間関係の面で地域に住み続けることが難しいから

5. 別の地域でやりたいことができたから

6. 活動地の自治体外から関わり続ける予定だから

7. 住み続けるための住居がないから

8. その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

1年目

（N=63）

2年目

（N=45）

3年目

（N=60）
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Q15（兼業・副業意向）回答別の集計

（SA)

該当者数

1. 元々定

住する予定

がなかったか

ら

2. 活動地

の自治体

内で仕事

を見つける

のが難しい

から

3. 家庭の

事情で別

の地域に

住む予定

だから（結

婚や親の

介護等）

4. 人間関

係の面で

地域に住

み続けるこ

とが難しい

から

5. 別の地

域でやりた

いことができ

たから

6. 活動地

の自治体

外から関わ

り続ける予

定だから

7. 住み続

けるための

住居がな

いから

8. その他

1. 兼業・副業をしている（していた） 79 14 13 14 7 7 9 5 10

2. 兼業・副業をしたい 46 11 11 6 2 8 3 0 5

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない
32 4 11 3 2 2 2 2 6

4. 兼業・副業をしたいとは思わない 27 8 1 4 2 7 0 1 4

該当者数

1. 元々定

住する予定

がなかったか

ら

2. 活動地

の自治体

内で仕事

を見つける

のが難しい

から

3. 家庭の

事情で別

の地域に

住む予定

だから（結

婚や親の

介護等）

4. 人間関

係の面で

地域に住

み続けるこ

とが難しい

から

5. 別の地

域でやりた

いことができ

たから

6. 活動地

の自治体

外から関わ

り続ける予

定だから

7. 住み続

けるための

住居がな

いから

8. その他

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=79）
79 18% 16% 18% 9% 9% 11% 6% 13%

2. 兼業・副業をしたい

（N=46）
46 24% 24% 13% 4% 17% 7% 0% 11%

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない

（N=32）

32 13% 34% 9% 6% 6% 6% 6% 19%

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=27）
27 30% 4% 15% 7% 26% 0% 4% 15%

18%

16%

18%

9%

9%

11%

6%

13%

24%

24%

13%

4%

17%

7%

11%

13%

34%

9%

6%

6%

6%

6%

19%

30%

4%

15%

7%

26%

4%

15%

1. 元々定住する予定がなかったから

2. 活動地の自治体内で仕事を見つけるのが難しいから

3. 家庭の事情で別の地域に住む予定だから（結婚や

親の介護等）

4. 人間関係の面で地域に住み続けることが難しいから

5. 別の地域でやりたいことができたから

6. 活動地の自治体外から関わり続ける予定だから

7. 住み続けるための住居がないから

8. その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=79）

2. 兼業・副業をしたい

（N=46）

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、できない

（N=32）

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=27）
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Q11（雇用関係）回答別の集計

（SA)

該当者数

1. 元々定

住する予定

がなかったか

ら

2. 活動地

の自治体

内で仕事

を見つける

のが難しい

から

3. 家庭の

事情で別

の地域に

住む予定

だから（結

婚や親の

介護等）

4. 人間関

係の面で

地域に住

み続けるこ

とが難しい

から

5. 別の地

域でやりた

いことができ

たから

6. 活動地

の自治体

外から関わ

り続ける予

定だから

7. 住み続

けるための

住居がな

いから

8. その他

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

75 15 18 13 3 10 3 4 9

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

66 18 12 6 6 10 3 3 8

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る
15 2 2 2 1 3 1 0 4

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）
27 2 4 5 3 1 7 1 4

該当者数

1. 元々定

住する予定

がなかったか

ら

2. 活動地

の自治体

内で仕事

を見つける

のが難しい

から

3. 家庭の

事情で別

の地域に

住む予定

だから（結

婚や親の

介護等）

4. 人間関

係の面で

地域に住

み続けるこ

とが難しい

から

5. 別の地

域でやりた

いことができ

たから

6. 活動地

の自治体

外から関わ

り続ける予

定だから

7. 住み続

けるための

住居がな

いから

8. その他

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

（N=75）

75 20% 24% 17% 4% 13% 4% 5% 12%

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

（N=66）

66 27% 18% 9% 9% 15% 5% 5% 12%

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る

（N=15）

15 13% 13% 13% 7% 20% 7% 0% 27%

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）

（N=27）

27 7% 15% 19% 11% 4% 26% 4% 15%

20%

24%

17%

4%

13%

4%

5%

12%

27%

18%

9%

9%

15%

5%

5%

12%

13%

13%

13%

7%

20%

7%

27%

7%

15%

19%

11%

4%

26%

4%

15%

1. 元々定住する予定がなかったから

2. 活動地の自治体内で仕事を見つけるのが難しいから

3. 家庭の事情で別の地域に住む予定だから（結婚や親の

介護等）

4. 人間関係の面で地域に住み続けることが難しいから

5. 別の地域でやりたいことができたから

6. 活動地の自治体外から関わり続ける予定だから

7. 住み続けるための住居がないから

8. その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

1. 受入自治体との雇用関係があり、フルタイム型 （※常勤職員と就業

時間が同じ）の会計年度任用職員である

（N=75）
2. 受入自治体との雇用関係があり、パートタイム型（※常勤職員より就

業時間が短い）の会計年度任用職員である

（N=66）
3. 民間の企業・団体との雇用関係がある

（N=15）

4. 特定の組織との雇用関係はない（個人事業主）

（N=27）
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　Q30（研修受講意向）について

着任後の年数別の集計

（MA)

該当者数

1. 住民との

コミュニケー

ション方法

等の研修

2. 地域活

性化や地

域振興施

策に関す

る研修

3. 行政の

仕組みや

文化に関

する研修

4. 他の協

力隊員の

取組を知

る研修

5. OBOG

の任期終

了後の活

動を知る研

修

6. 他の協

力隊員と

交流する

機会がある

研修

7. 民間企

業と交流

ができる研

修

8. 任期終

了後の就

職に関す

る研修

9. 活動実

施に必要

な資金調

達（クラウ

ドファンディ

ングなど）

の方法に

関する研

修

10. 起業・

創業等に

関する事

例や起業

家の体験

談・事例学

習等に関

する研修

11. 起業・

創業等の

ための事業

計画作成

に必要な

会計知

識、損益

計算等に

関する研

修

12. 起

業・創業

等のための

業界動向

や専門知

識・技術

習得等に

関する研

修

13. 起

業・創業

等のための

資金調達

手法や

マーケティン

グ手法等

の専門的

研修

14. 起

業・創業

等に向け

た事業計

画のブラッ

シュアップ

や個別指

導等

15. 起

業・創業

等に向け

た、販売・

接客等の

実践的研

修

16. 研修

を受講する

予定はな

い

17. その

他

1 1年目 637 115 214 168 197 167 232 200 148 182 245 265 225 260 213 108 52 24

2 2年目 404 39 93 84 99 98 109 112 108 112 131 168 133 144 125 68 52 11

3 3年目 283 26 62 54 56 63 84 82 61 74 95 113 88 101 83 44 47 10

該当者数

1. 住民との

コミュニケー

ション方法

等の研修

2. 地域活

性化や地

域振興施

策に関す

る研修

3. 行政の

仕組みや

文化に関

する研修

4. 他の協

力隊員の

取組を知

る研修

5. OBOG

の任期終

了後の活

動を知る研

修

6. 他の協

力隊員と

交流する

機会がある

研修

7. 民間企

業と交流

ができる研

修

8. 任期終

了後の就

職に関す

る研修

9. 活動実

施に必要

な資金調

達（クラウ

ドファンディ

ングなど）

の方法に

関する研

修

10. 起業・

創業等に

関する事

例や起業

家の体験

談・事例学

習等に関

する研修

11. 起業・

創業等の

ための事業

計画作成

に必要な

会計知

識、損益

計算等に

関する研

修

12. 起

業・創業

等のための

業界動向

や専門知

識・技術

習得等に

関する研

修

13. 起

業・創業

等のための

資金調達

手法や

マーケティン

グ手法等

の専門的

研修

14. 起

業・創業

等に向け

た事業計

画のブラッ

シュアップ

や個別指

導等

15. 起

業・創業

等に向け

た、販売・

接客等の

実践的研

修

16. 研修

を受講する

予定はな

い

17. その

他

1年目

（N=637）
637 18% 34% 26% 31% 26% 36% 31% 23% 29% 38% 42% 35% 41% 33% 17% 8% 4%

2年目

（N=404）
404 10% 23% 21% 25% 24% 27% 28% 27% 28% 32% 42% 33% 36% 31% 17% 13% 3%

3年目

（N=283）
283 9% 22% 19% 20% 22% 30% 29% 22% 26% 34% 40% 31% 36% 29% 16% 17% 4%

18%

34%

26%

31%

26%

36%

31%

23%

29%

38%

42%

35%

41%

33%

17%

8%

4%

10%

23%

21%

25%

24%

27%

28%

27%

28%

32%

42%

33%

36%

31%

17%

13%

3%

9%

22%

19%

20%

22%

30%

29%

22%

26%

34%

40%

31%

36%

29%

16%

17%

4%

1. 住民とのコミュニケーション方法等の研修

2. 地域活性化や地域振興施策に関する研修

3. 行政の仕組みや文化に関する研修

4. 他の協力隊員の取組を知る研修

5. OBOGの任期終了後の活動を知る研修

6. 他の協力隊員と交流する機会がある研修

7. 民間企業と交流ができる研修

8. 任期終了後の就職に関する研修

9. 活動実施に必要な資金調達（クラウドファンディングなど）の方法に関する研修

10. 起業・創業等に関する事例や起業家の体験談・事例学習等に関する研修

11. 起業・創業等のための事業計画作成に必要な会計知識、損益計算等に関する研修

12. 起業・創業等のための業界動向や専門知識・技術習得等に関する研修

13. 起業・創業等のための資金調達手法やマーケティング手法等の専門的研修

14. 起業・創業等に向けた事業計画のブラッシュアップや個別指導等

15. 起業・創業等に向けた、販売・接客等の実践的研修

16. 研修を受講する予定はない

17. その他

0% 10% 20% 30% 40% 50%

1年目

（N=637）

2年目

（N=404）

3年目

（N=283）
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Q15（兼業・副業意向）回答別の集計

（MA)

該当者数

1. 住民との

コミュニケー

ション方法

等の研修

2. 地域活

性化や地

域振興施

策に関す

る研修

3. 行政の

仕組みや

文化に関

する研修

4. 他の協

力隊員の

取組を知

る研修

5. OBOG

の任期終

了後の活

動を知る研

修

6. 他の協

力隊員と

交流する

機会がある

研修

7. 民間企

業と交流

ができる研

修

8. 任期終

了後の就

職に関す

る研修

9. 活動実

施に必要

な資金調

達（クラウ

ドファンディ

ングなど）

の方法に

関する研

修

10. 起業・

創業等に

関する事

例や起業

家の体験

談・事例学

習等に関

する研修

11. 起業・

創業等の

ための事業

計画作成

に必要な

会計知

識、損益

計算等に

関する研

修

12. 起

業・創業

等のための

業界動向

や専門知

識・技術

習得等に

関する研

修

13. 起

業・創業

等のための

資金調達

手法や

マーケティン

グ手法等

の専門的

研修

14. 起

業・創業

等に向け

た事業計

画のブラッ

シュアップ

や個別指

導等

15. 起

業・創業

等に向け

た、販売・

接客等の

実践的研

修

16. 研修

を受講する

予定はな

い

17. その

他

1. 兼業・副業をしている（していた） 692 72 167 146 161 167 206 208 149 187 236 292 226 262 219 101 81 30

2. 兼業・副業をしたい 428 68 144 110 139 120 157 138 106 142 178 192 164 181 158 90 38 13

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない
168 32 49 48 40 41 58 54 59 49 60 64 59 63 54 33 20 6

4. 兼業・副業をしたいとは思わない 175 26 42 30 48 36 49 31 37 24 30 37 29 31 23 15 34 6

該当者数

1. 住民との

コミュニケー

ション方法

等の研修

2. 地域活

性化や地

域振興施

策に関す

る研修

3. 行政の

仕組みや

文化に関

する研修

4. 他の協

力隊員の

取組を知

る研修

5. OBOG

の任期終

了後の活

動を知る研

修

6. 他の協

力隊員と

交流する

機会がある

研修

7. 民間企

業と交流

ができる研

修

8. 任期終

了後の就

職に関す

る研修

9. 活動実

施に必要

な資金調

達（クラウ

ドファンディ

ングなど）

の方法に

関する研

修

10. 起業・

創業等に

関する事

例や起業

家の体験

談・事例学

習等に関

する研修

11. 起業・

創業等の

ための事業

計画作成

に必要な

会計知

識、損益

計算等に

関する研

修

12. 起

業・創業

等のための

業界動向

や専門知

識・技術

習得等に

関する研

修

13. 起

業・創業

等のための

資金調達

手法や

マーケティン

グ手法等

の専門的

研修

14. 起

業・創業

等に向け

た事業計

画のブラッ

シュアップ

や個別指

導等

15. 起

業・創業

等に向け

た、販売・

接客等の

実践的研

修

16. 研修

を受講する

予定はな

い

17. その

他

1. 兼業・副業をしている（していた）

（N=692）
692 10% 24% 21% 23% 24% 30% 30% 22% 27% 34% 42% 33% 38% 32% 15% 12% 4%

2. 兼業・副業をしたい

（N=428）
428 16% 34% 26% 32% 28% 37% 32% 25% 33% 42% 45% 38% 42% 37% 21% 9% 3%

3. 兼業・副業をしたいと思っているが、で

きない

（N=168）

168 19% 29% 29% 24% 24% 35% 32% 35% 29% 36% 38% 35% 38% 32% 20% 12% 4%

4. 兼業・副業をしたいとは思わない

（N=175）
175 15% 24% 17% 27% 21% 28% 18% 21% 14% 17% 21% 17% 18% 13% 9% 19% 3%
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Q11（雇用関係）回答別の集計

（MA)

該当者数

1. 住民との

コミュニケー

ション方法

等の研修

2. 地域活

性化や地

域振興施

策に関す

る研修

3. 行政の

仕組みや

文化に関

する研修

4. 他の協

力隊員の

取組を知

る研修

5. OBOG

の任期終

了後の活

動を知る研

修

6. 他の協

力隊員と

交流する

機会がある

研修

7. 民間企

業と交流

ができる研

修

8. 任期終

了後の就

職に関す

る研修

9. 活動実

施に必要

な資金調

達（クラウ

ドファンディ

ングなど）

の方法に

関する研

修

10. 起業・

創業等に

関する事

例や起業

家の体験

談・事例学

習等に関

する研修

11. 起業・

創業等の

ための事業

計画作成

に必要な

会計知

識、損益

計算等に

関する研

修

12. 起

業・創業

等のための

業界動向

や専門知

識・技術

習得等に

関する研

修

13. 起

業・創業

等のための

資金調達

手法や

マーケティン

グ手法等

の専門的

研修

14. 起

業・創業

等に向け

た事業計

画のブラッ

シュアップ

や個別指

導等

15. 起

業・創業

等に向け

た、販売・

接客等の

実践的研

修

16. 研修

を受講する

予定はな

い

17. その

他

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

440 51 110 87 108 104 131 118 118 120 135 169 135 153 125 74 61 10

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

540 78 168 144 166 145 195 166 136 141 189 216 177 193 163 79 55 26

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る
134 19 38 26 39 33 42 42 32 39 54 55 48 53 48 31 18 5

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）
332 49 82 73 71 78 96 100 60 95 118 135 110 128 108 50 39 14

該当者数

1. 住民との

コミュニケー

ション方法

等の研修

2. 地域活

性化や地

域振興施

策に関す

る研修

3. 行政の

仕組みや

文化に関

する研修

4. 他の協

力隊員の

取組を知

る研修

5. OBOG

の任期終

了後の活

動を知る研

修

6. 他の協

力隊員と

交流する

機会がある

研修

7. 民間企

業と交流

ができる研

修

8. 任期終

了後の就

職に関す

る研修

9. 活動実

施に必要

な資金調

達（クラウ

ドファンディ

ングなど）

の方法に

関する研

修

10. 起業・

創業等に

関する事

例や起業

家の体験

談・事例学

習等に関

する研修

11. 起業・

創業等の

ための事業

計画作成

に必要な

会計知

識、損益

計算等に

関する研

修

12. 起

業・創業

等のための

業界動向

や専門知

識・技術

習得等に

関する研

修

13. 起

業・創業

等のための

資金調達

手法や

マーケティン

グ手法等

の専門的

研修

14. 起

業・創業

等に向け

た事業計

画のブラッ

シュアップ

や個別指

導等

15. 起

業・創業

等に向け

た、販売・

接客等の

実践的研

修

16. 研修

を受講する

予定はな

い

17. その

他

1. 受入自治体との雇用関係があり、フ

ルタイム型 （※常勤職員と就業時間が

同じ）の会計年度任用職員である

（N=440）

440 12% 25% 20% 25% 24% 30% 27% 27% 27% 31% 38% 31% 35% 28% 17% 14% 2%

2. 受入自治体との雇用関係があり、

パートタイム型 （※常勤職員より就業

時間が短い）の会計年度任用職員で

ある

（N=540）

540 14% 31% 27% 31% 27% 36% 31% 25% 26% 35% 40% 33% 36% 30% 15% 10% 5%

3. 民間の企業・団体との雇用関係があ

る

（N=134）

134 14% 28% 19% 29% 25% 31% 31% 24% 29% 40% 41% 36% 40% 36% 23% 13% 4%

4. 特定の組織との雇用関係はない

（個人事業主）

（N=332）

332 15% 25% 22% 21% 23% 29% 30% 18% 29% 36% 41% 33% 39% 33% 15% 12% 4%
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